
 

บทที่ 4 
ผลการศึกษา 

   
 การคนควาแบบอิสระเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการบริหารที่ดินราชพัสดุของกรมธนา
รักษในจังหวัดพัทลุง ผูศึกษาไดวิเคราะหขอมูลออกเปน 4 สวน ดังนี้ 
 

 สวนที่ 1   ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ วุฒิการศึกษา ระดับ
ตําแหนงหนาที่การงาน  

 

 สวนที่ 2  ขอมูลเกี่ยวกับหนวยงานและการใชที่ดินราชพัสดุของผูตอบแบบสอบถาม 
ไดแก ประเภทของหนวยงานบริหารราชการ ภารกิจของหนวยงาน จํานวนเจาหนาที่ในหนวยงาน 
อํานาจของหัวหนาหนวยงานของรัฐในการดําเนินการและตัดสินใจเกี่ยวกับการปกครอง ดูแล 
บํารุงรักษาที่ดินราชพัสดุ จํานวนแปลงและเนื้อที่ กับการใชประโยชนในที่ดินราชพัสดุ  การคืน
ที่ดินราชพัสดุใหกรมธนารักษนําไปดําเนินการเพื่อแกปญหาความยากจนของประชาชนหรือเพื่อ
พัฒนาในเชิงเศรษฐกิจหรือพาณิชยกรรม  การแบงที่ดินราชพัสดุใหหนวยงานอื่นใช การบุกรุก
ที่ดินราชพัสดุ 
 

 สวนที่ 3 ขอมูลปจจัยที่มีผลตอการบริหารที่ดินราชพัสดุของกรมธนารักษในจังหวัด
พัทลุง 
 3.1  ปจจัยดานสภาพแวดลอมทางกายภาพของที่ดินราชพัสดุ   
 3.2  ปจจัยดานสภาพแวดลอมทางการเมือง/กฎหมาย 
 3.3  ปจจัยดานสภาพแวดลอมทางเศรษฐกจิ 
 3.4  ปจจัยดานสภาพแวดลอมทางสังคมและวัฒนธรรม 
 3.5  ปจจัยดานการสื่อสาร 

 

 สวนที่ 4  ปจจัยที่มีผลตอการบริหารที่ดินราชพัสดุของกรมธนารักษในจังหวัดพัทลุง 
จําแนกตามประเภทหนวยงานบริหารราชการ  ภารกิจของหนวยงาน  จํานวนเจาหนาที่ใน
หนวยงาน  และจํานวนแปลงที่ดินที่หนวยงานใช 
 

 สวนที่ 5  ปญหาในการบริหารที่ดินราชพัสดุของกรมธนารักษในจังหวัดพัทลุงและ
ขอเสนอแนะ 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน   (คน) รอยละ 
   ชาย 45 83.3 

   หญิง   9 16.7 
รวม 54 100.0 

  
     จากตารางที่ 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 83.3                
และเพศหญิง คิดเปนรอยละ 16.7                        
 
ตารางที่ 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน   (คน) รอยละ 
  ไมเกิน 34 ป     1 1.8 

   35 – 39 ป        1 1.8 
   40 – 44 ป   3 5.6 
   45 – 49 ป 13                    24.1 
   50 ปขึ้นไป 36                    66.7 

รวม 54                  100.0 
  
 จากตารางที่ 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุ 50 ปขึ้นไปมากที่สุด คิดเปน
รอยละ 66.7 รองลงมาไดแก อายุ 45 -49 ป คิดเปนรอยละ 24.1 มีอายุ 40 – 44 ป คิดเปนรอยละ 5.6 
และมีอายุไมเกิน 34 ป กับมีอายุ  35 -39 ป  คิดเปนรอยละ 1.8  เทากัน ตามลําดับ  
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ตารางที่ 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามวุฒิการศึกษา 
 

วุฒิการศึกษา จํานวน   (คน) รอยละ 
  ต่ํากวาปริญญาตรี   3  5.6 

  ปริญญาตรี  28 51.8 
  ปริญญาโทขึ้นไป 23 42.6 

รวม 54                   100.0 

 
 จากตารางที่ 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาตรี คิด
เปนรอยละ 51.8 รองลงมาไดแก ระดับปริญญาโทขึ้นไปคิดเปนรอยละ 42.6 และระดับต่ํากวา
ปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 5.6  ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 4   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามระดับตําแหนงหนาที ่
การงาน 

ระดับตําแหนง จํานวน   (คน) รอยละ 
ผูบริหารระดับตน(ไมเกินระดับ 7 )  9 16.6 
ผูบริหารระดับกลาง(ระดับ 8 )                       38 70.4 
ผูบริหารระดับสูง(ระดับ 9 ขึ้นไป )  7 13.0 

รวม                     54                   100.0 
 
 จากตารางที่ 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีตําแหนงระดับผูบริหาร
ระดับกลาง(ระดับ 8 )  คิดเปนรอยละ 70.4  รองลงมาไดแก ระดับผูบริหารระดับตน(ไมเกินระดับ7) 
คิดเปนรอยละ 16.6   และระดับผูบริหารระดับสูง(ระดับ 9 ขึ้นไป)  คิดเปนรอยละ 13.0 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2 ขอมูลเก่ียวกับหนวยงานและการใชท่ีดินราชพัสดุของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของหนวยงาน
บริหารราชการของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ประเภท จํานวน   (คน) รอยละ 
 ราชการบริหารสวนภูมิภาค 28 51.9 

 ราชการบริหารสวนกลาง 26 48.1 

รวม 54                   100.0 
 
 จากตารางที่ 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญบริหารงานหนวยงานสังกัดราชการ
บริหารสวนภูมิภาคคิดเปนรอยละ 51.9 และสังกัดราชการบริหารสวนกลาง คิดเปนรอยละ 48.1 
 
ตารางที่ 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามภารกิจของหนวยงาน 
 

ภารกิจของหนวยงาน จํานวน   (คน) รอยละ 
การรักษาความสงบเรียบรอยภายใน
และหรือภายนอกประเทศ  

8 14.8 

ก า ร ศึ ก ษ า  ก า ร ศ า ส น า แ ล ะ
วัฒนธรรม 

8 14.8 

ก า ร พั ฒ น า คุ ณ ภ า พ ชี วิ ต ข อ ง
ประชาชนและหรือสิ่งแวดลอม 

                     13 24.1 

การสงเสริมและหรือควบคุมการ
ดําเนินงานของภาคธุรกิจเอกชน 

7 13.0 

การใหบริการสาธารณะอื่น ๆ 8 14.8 
การใหบริการสนับสนุนองคการ
ภาครัฐอื่น ๆ 

2   3.7 

อื่น ๆ 8 14.8 
รวม                     54                   100.0 
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 จากตารางที่ 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญปฏิบัติงานดาน การพัฒนาคุณภาพ
ชีวิตของประชาชนและหรือส่ิงแวดลอมคิดเปนรอยละ 24.1 รองลงมาไดแก ดานการรักษาความ
สงบเรียบรอยภายในและหรือภายนอกประเทศ   ดานการศึกษา การศาสนาและวัฒนธรรม  ดาน 
การใหบริการสาธารณะอื่น ๆ และอื่น ๆ(การคลัง  ปองกันภัย การเกษตร การคมนาคม การ
ประชาสัมพันธ) คิดเปนดานละรอยละ 14.8  ดานการสงเสริมและหรือควบคุมการดําเนินงานของ
ภาคธุรกิจเอกชน คิดเปนรอยละ 13.0 และดานการใหบริการสนับสนุนองคการภาครัฐอื่น ๆ คิดเปน
รอยละ 3.7 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนเจาหนาที่ใน
หนวยงานของผูตอบแบบสอบถาม 
 
จํานวนเจาหนาที่ในหนวยงาน จํานวน   (คน) รอยละ 

  ไมเกิน 10 คน   4   7.4 

   11 – 30 คน 21 38.9 
   31 – 50 คน   7 12.9 
   51 – 100 คน  11 20.4 
   101 คนขึ้นไป 11 20.4 

รวม 54                   100.0 
 
 จากตารางที่ 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญบริหารหนวยงานมีจํานวน
เจาหนาที่  11 – 30 คน มากที่สุด คิดเปนรอยละ 38.9 รองลงมาไดแก จํานวนเจาหนาที่ 51 – 100 คน 
และจํานวนเจาหนาที่ 101 คนขึ้นไป คิดเปนประเภทละรอยละ 20.4  มีจํานวนเจาหนาที่ 31 – 50 คน 
คิดเปนรอยละ 12.9 และมีจํานวนเจาหนาที่ ไมเกิน 10 คน คิดเปนรอยละ 7.4  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามอํานาจในการดําเนินการ
และตัดสินใจเกี่ยวกับการปกครอง(คุมครอง) ดูแล บํารุงรักษาที่ดินราชพัสดุ ตามกฎระเบียบปฏิบัติ
เกี่ยวกับที่ราชพัสดุ 
 

อํานาจ จํานวน   (คน) รอยละ 
มีโดยสามารถดําเนินการไดทุก
ขั้นตอนตามกฎระเบียบหรือตามที่
ไดรับมอบอํานาจ  

   9 16.7 

มีอํานาจเต็มที่เปนบางกรณีและบาง
กรณีที่ เปน เรื่ องสํ าคัญจะเปนผู
พิจารณาในขั้นตนกอนนําเสนอให
ผูมีอํ านาจสูงสุดพิจารณาในขั้น
สุดทาย 

23 42.6 

ไมมี 21 38.9 
 อื่น ๆ (ไมแนใจวามีหรือไม)   1   1.8 

รวม 54 100.0 
 
 จากตารางที่ 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอํานาจเต็มที่เปนบางกรณีและบาง
กรณีที่เปนเรื่องสําคัญจะเปนผูพิจารณาในขั้นตน กอนนําเสนอใหผูมีอํานาจสูงสุดพิจารณาในขั้น
สุดทายคิดเปนรอยละ 42.6 รองลงมาไดแก ไมมีอํานาจคิดเปนรอยละ 38.9 มีอํานาจโดยสามารถ
ดําเนินการไดทุกขั้นตอนตามกฎระเบียบหรือตามที่ไดรับมอบอํานาจคิดเปนรอยละ 16.7 และอื่น ๆ 
(ไมแนใจวามีหรือไม) คิดเปนรอยละ 1.8  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนแปลงของที่ดินราช
พัสดุที่หนวยงานของผูตอบแบบสอบถามใช 
 

จํานวนแปลงที่ดินที่หนวยงานใช จํานวน   (คน) รอยละ 

  1    แปลง 35 64.8 
  2 - 3   แปลง 10 18.5 
  4 - 9   แปลง   6 11.1 
  10  แปลงขึ้นไป   3  5.6 

รวม 54                   100.0 
 
 จากตารางที่ 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญบริหารหนวยงานที่ใชที่ดินราช
พัสดุจํานวน  1 แปลงคิดเปนรอยละ 64.8 รองลงมาไดแก ใชจํานวน  2 - 3  แปลง คิดเปนรอยละ 
18.5   ใชจํานวน  4 - 9  แปลง คิดเปนรอยละ 11.1 และใชจํานวน 10 แปลงขึ้นไป  คิดเปนรอยละ 
5.6  ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 10 แสดงจํานวนและรอยละของแปลงที่ดินราชพัสดุที่หนวยงานของผูตอบแบบสอบถาม
ใช  จําแนกตามขนาดเนื้อที่ 
 

เนื้อที ่ จํานวน   (แปลง)   รอยละ 
 ต่ํากวา 1 ไร  31 23.3 
 1 – 5 ไร 30 22.6 
 6 – 10 ไร 10   7.5 
11 – 50 ไร 36 27.1 
51 ไรขึ้นไป 26 19.5 

รวม                     133                   100.0 
 
 จากตารางที่ 10 พบวาขนาดแปลงที่ดินราชพัสดุที่หนวยงานของผูตอบแบบสอบถาม
ใชสวนใหญมีขนาดเนื้อที่ 11 – 50 ไร คิดเปนรอยละ 27.1 รองลงมาไดแก ขนาดเนื้อที่ต่ํากวา 1 ไร  
คิดเปนรอยละ 23.3  ขนาดเนื้อที่ 1 – 5 ไร  คิดเปนรอยละ 22.6  ขนาดเนื้อที่ 51 ไรขึ้นไปคิดเปนรอย
ละ 19.5 และขนาดเนื้อที่ 6 – 10 ไร  คิดเปนรอยละ 7.5  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 11  แสดงจํานวนและรอยละของแปลงที่ดินราชพัสดุที่หนวยงานของผูตอบแบบสอบถาม 
ใช  จําแนกตามลักษณะการใชประโยชนที่ดิน 
 

การใชประโยชนที่ดิน จํานวน     (แปลง) รอยละ 
เปนที่ ต้ังสํานักงานหรือสถานที่
ดําเนินงาน 

31 23.3 

เปนที่ต้ังบานพักเจาหนาที่ 30 22.6 
เปนทั้งที่ต้ังสํานักงานและบานพัก 60 45.1 
อื่น ๆ   12   9.0 

รวม                     133                   100.0 
 
 จากตารางที่ 11 พบวาการใชประโยชนที่ดินราชพัสดุของหนวยงานของผูตอบ
แบบสอบถามสวนใหญใชเปนทั้งที่ตั้งสํานักงานและบานพัก  คิดเปนรอยละ 45.1 รองลงมาไดแก
ใชเปนที่ตั้งสํานักงานหรือสถานที่ดําเนินงาน คิดเปนรอยละ 23.3 ใชเปนที่ตั้งบานพักเจาหนาที่  คิด
เปนรอยละ 22.6 และอื่น ๆ (เรือนจํา ระบบสงน้ํา สวน ตลาด แปลงเกษตร หองเก็บพัสดุ แปลง
สาธิต ที่วาง) คิดเปนรอยละ 9.0  ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 12  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามการคืนที่ดินราชพัสดุให
กรมธนารักษนําไปดําเนินการเพื่อแกไขปญหาความยากจนของประชาชน 
 

การคืนที่ดิน จํานวน   (คน) รอยละ 
  เคย   3   5.6 

 ไมเคย 51 94.4 
รวม 54                   100.0 

 
 จากตารางที่ 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญบริหารหนวยงานที่ไมเคยคืนที่ดิน
ราชพัสดุใหกรมธนารักษนําไปดําเนินการเพื่อแกไขปญหาความยากจนของประชาชน   คิดเปนรอย
ละ 94.4  และเคยคืนคิดเปนรอยละ 5.6 
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ตารางที่ 13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามการคืนที่ดินราชพัสดุให
กรมธนารักษนําไปดําเนินการเพื่อพัฒนาในเชิงเศรษฐกิจหรือพาณิชยกรรม 
 

การคืนที่ดิน จํานวน   (คน) รอยละ 
  เคย   2 3.7 

  ไมเคย 52 96.3 
รวม 54                   100.0 

 
 จากตารางที่ 13  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญบริหารหนวยงานที่ไมเคยคืน
ที่ดินราชพัสดุใหกรมธนารักษนําไปดําเนินการเพื่อพัฒนาในเชิงเศรษฐกิจหรือพาณิชยกรรม  คิด
เปนรอยละ 96.3  และเคยคืนคิดเปนรอยละ 3.7 
 
ตารางที่ 14 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามการแบงที่ดินราชพัสดุให
หนวยงานอื่นใช 
 

การแบงที่ดิน จํานวน   (คน) รอยละ 
 เคย  10 18.5 

 ไมเคย  44 81.5 
รวม 54                   100.0 

 
 จากตารางที่ 14  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญบริหารหนวยงานที่ไมเคยแบง
ที่ดินราชพัสดุใหหนวยงานอื่นใชคิดเปนรอยละ 81.5  และเคยแบงคิดเปนรอยละ 18.5 
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ตารางที่ 15 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามการบุกรุกที่ดินราชพัสดุ
ของหนวยงานของผูตอบแบบสอบถาม 
 

การบุกรุก จํานวน   (คน) รอยละ 
  มี     4   7.5 

 ไมมี   49 92.5 
รวม 53                   100.0 

 
 จากตารางที่ 15 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญบริหารหนวยงานที่ไมมีการบุกรุก
ที่ดินราชพัสดุในความครอบครองคิดเปนรอยละ 92.5  และที่มีการบุกรุกคิดเปนรอยละ 7.5         
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สวนท่ี 3 ปจจัยท่ีมีผลตอการบริหารที่ดินราชพัสดุของกรมธนารักษในจังหวัดพัทลุง 
ตารางที่ 16  แสดงจํานวน  รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถาม   จําแนกตามระดับ
ความสําคัญของปจจัยดานสภาพแวดลอมทางกายภาพของที่ดินราชพัสดุ 
  

ระดับความสําคัญ 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

รวม  
ปจจัยดานสภาพแวดลอมทางกายภาพ 
  จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ)  

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 

 
ลํา 
ดับ 
ที่ 
 

 1. ทําเลที่ตั้งของที่ดิน 
21 

(38.89) 
20 

(37.04) 
11 

(20.37) 
2 

(3.70) 
0 

(0.0) 
54 

( 100.0 ) 
4.11 

(มาก) 
2 

2. ขนาดและรูปรางของที่ดิน 13 
(24.08) 

22 
(40.74) 

18 
(33.33) 

1 
(1.85) 

0 
(0.0) 

54 
( 100.0 ) 

3.87 
(มาก) 

3 

3. สภาพภูมิประเทศของที่ดิน(ความ 
    สูง ต่ํา ความลาดชัน  ทางระบายน้ํา 
    เปนตน) 

16 
(30.19) 

15 
(28.30) 

19 
(35.85) 

1 
(1.89) 

2 
(3.77) 

53 
( 100.0 ) 

3.79 
(มาก) 4 

4. สภาพของดิน(ดินแข็ง ดินดาน ดิน 
    รวน  ดินทราย ดินเหนียว เปนตน) 

7 
(13.21) 

19 
(35.85) 

17 
(32.08) 

8 
(15.09) 

2 
(3.77) 

53 
( 100.0 ) 

3.40 
(ปานกลาง) 

5 

5. ระบบสาธารณูปโภค และสิ่ง 
   อํานวย  ความสะดวกตาง ๆ เขาถึง 
   ที่ดิน 

22 
(40.74) 

26 
(48.15) 

4 
(7.41) 

1 
(1.85) 

1 
(1.85) 

54 
( 100.0 ) 

4.24 
(มาก) 1 

6. ศักยภาพและมูลคาของที่ดิน 16 
(29.63) 

19 
(35.18) 

15 
(27.78) 

4 
(7.41) 

0 
(0.0) 

54 
( 100.0 ) 

3.87 
(มาก) 

3 

7. อื่น ๆ - 
( -  ) 

- 
( -  ) 

- 
( -  ) 

- 
( -  ) 

- 
( -  ) 

- 
( -  ) 

- 
( -  ) - 

คาเฉลีย่รวม 
3.88 

(มาก) 
 

 
 จากตารางที่ 16  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอม
ทางกายภาพของที่ดินราชพัสดุโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.88  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัย
ยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากไดแก  ระบบสาธารณูปโภค และสิ่งอํานวย
ความสะดวกตาง ๆ เขาถึงที่ดิน  เปนลําดับแรก   คาเฉลี่ย 4.24  รองลงมาไดแก ทําเลที่ตั้งของที่ดิน 
คาเฉลี่ย 4.11  ขนาดและรูปรางของที่ดิน  ศักยภาพและมูลคาของที่ดิน คาเฉลี่ย 3.87 เทากัน  สภาพ
ภูมิประเทศของที่ดิน(ความสูง ต่ํา ความลาดชัน  ทางระบายน้ํา เปนตน) คาเฉลี่ย 3.79 ตามลําดับ
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ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับปานกลางไดแก  สภาพของดิน(ดินแข็ง ดิน
ดาน ดินรวน  ดินทราย ดินเหนียว เปนตน) คาเฉลี่ย 3.40        
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ตารางที่ 17  แสดงจํานวน  รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถาม   จําแนกตามระดับ
ความสําคัญของปจจัยดานสภาพแวดลอมทางการเมือง/กฎหมาย  
  

ระดับความสําคัญ 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

รวม  

ปจจัยดานสภาพแวดลอมทาง
การเมือง/กฎหมาย จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ)  

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 

 
ลํา 
ดับ 
ที่ 
 

1. ความมั่นคงและเสถียรภาพของ  
    รัฐบาล 

7 
(12.96) 

19 
(35.19) 

20 
(37.04) 

5 
(9.26) 

3 
(5.55) 

54 
(100.0) 

3.41 
(ปานกลาง) 3 

2. นโยบายของรัฐบาลในการพัฒนา 
    เศรษฐกิจทั่วไป 

8 
(14.82) 

22 
(40.74) 

18 
(33.33) 

5 
(9.26) 

1 
(1.85) 

54 
(100.0) 

3.57 
(มาก) 

1 

3. นโยบายของรัฐบาลในการแกไข 
    ปญหาสังคมทั่วไป  

5 
(9.26) 

20 
(37.04) 

17 
(31.48) 

10 
(18.52) 

2 
(3.70) 

54 
(100.0) 

3.30 
(ปานกลาง) 

6 

4. นโยบายที่เปลี่ยนแปลงของรัฐบาล 
    เกี่ยวกับภารกิจของหนวยงานของ 
    ผูตอบแบบสอบถาม 

5 
(9.26) 

22 
(40.74) 

17 
(31.48) 

7 
(12.96) 

3 
(5.56) 

54 
(100.0) 

3.35 
(ปานกลาง) 5 

5. นโยบายของรัฐบาลดานสงเสริม 
    พัฒนาการปกครองสวนทองถิ่น 

8 
(15.09) 

18 
(33.96) 

16 
(30.19) 

10 
(18.87) 

1 
(1.89) 

53 
(100.0) 

3.42 
(ปานกลาง) 

2 

6. นโยบายของรัฐบาลในการนําที่ดิน 
    ราชพัสดุในความครอบครองของ 
    สวนราชการมาพัฒนาในเชิง  
    เศรษฐกิจ การพาณิชยหรือแกไข 
    ปญหาความยากจน 

3 
(5.56) 

13 
(24.07) 

16 
(29.63) 

20 
(37.04) 

2 
(3.70) 

54 
(100.0) 

2.91 
(ปานกลาง) 

9 

7. ความตองการประโยชนของกลุม 
    ผลประโยชนหรือพรรคการเมือง 

1 
(1.85) 

14 
(25.93) 

18 
(33.33) 

16 
(29.63) 

5 
(9.26) 

54 
(100.0) 

2.81 
(ปานกลาง) 

10 

8. กฎหมายและระเบียบปฏิบัติ 
    เกี่ยวกับที่ดินราชพัสดุ              

6 
(11.11) 

23 
(42.59) 

11 
(20.37) 

13 
(24.07) 

1 
(1.85) 

54 
(100.0) 

3.37 
(ปานกลาง) 

4 

9. กฎหมายเกี่ยวกับผังเมืองหรือ 
    เกี่ยวกับการกอสรางอาคาร 

4 
(7.41) 

16 
(29.63) 

15 
(27.78) 

15 
(27.78) 

4 
(7.40) 

54 
(100.0) 

3.02 
(ปานกลาง) 

8 

10. กฎหมายเกี่ยวกับสิ่งแวดลอม 
3 

(5.56) 
18 

(33.33) 
15 

(27.78) 
14 

(25.93) 
4 

(7.40) 
54 

(100.0) 
3.04 

(ปานกลาง) 
7 

11. อื่น ๆ - 
(  -  ) 

- 
(  -  ) 

- 
(  -  ) 

- 
(  -  ) 

- 
(  -  ) 

- 
(  -  ) 

- 
(  -  ) 

- 

คาเฉลีย่รวม  
3.22 

(ปานกลาง) 
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 จากตารางที่ 17  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอม
ทางการเมือง/กฎหมาย โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.22  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัย
ยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากไดแกนโยบายของรัฐบาลในการพัฒนา
เศรษฐกิจทั่วไป เปนลําดับแรก คาเฉลี่ย 3.57  ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับ
ปานกลางไดแกนโยบายของรัฐบาลดานสงเสริมพัฒนาการปกครองสวนทองถ่ิน คาเฉลี่ย 3.42  
ความมั่นคงและเสถียรภาพของรัฐบาล     คาเฉลี่ย 3.41   กฎหมายและระเบียบปฏิบัติเกี่ยวกับที่ดิน
ราชพัสดุ คาเฉลี่ย 3.37   นโยบายที่เปล่ียนแปลงของรัฐบาลเกี่ยวกับภารกิจของหนวยงานของผูตอบ
แบบสอบถาม คาเฉลี่ย 3.35  นโยบายของรัฐบาลในการแกไขปญหาสังคมทั่วไป คาเฉลี่ย 3.30
กฎหมายเกี่ยวกับสิ่งแวดลอม คาเฉลี่ย 3.04  กฎหมายเกี่ยวกับผังเมือง หรือเกี่ยวกับการกอสราง
อาคาร คาเฉลี่ย 3.02   นโยบายของรัฐบาลในการนําที่ดินราชพัสดุในความครอบครองของสวน
ราชการมาพัฒนาในเชิงเศรษฐกิจ การพาณิชยหรือแกไขปญหาความยากจน  คาเฉลี่ย 2.91   ความ
ตองการประโยชนของกลุม ผลประโยชนหรือพรรคการเมือง คาเฉลี่ย 2.81 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 18  แสดงจํานวน  รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถาม   จําแนกตามระดับ
ความสําคัญของปจจัยดานสภาพแวดลอมทางเศรษฐกิจ 
 

ระดับความสําคัญ 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

รวม ปจจัยดานสภาพแวดลอมทาง
เศรษฐกิจ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ)  

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 

 
ลํา 
ดับ 
ที่ 
 

1. ความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของ 
    ประเทศ                        

5 
(9.26) 

24 
(44.44) 

16 
(29.63) 

8 
(14.82) 

1 
(1.85) 

54 
(100.0) 

3.44 
(ปานกลาง) 

1 

2. รูปแบบการจัดทํางบประมาณ 
    รายจายแผนดินของรัฐบาล(แบบ 
    สมดุล แบบขาดดุล แบบเกินดุล) 

4 
(7.41) 

17 
(31.48) 

19 
(35.18) 

11 
(20.37) 

3 
(5.56) 

54 
(100.0) 

3.15 
(ปานกลาง) 7 

3. การใชจายเนนหนักดานเศรษฐกิจ 
    ของรัฐบาล 

5 
(9.26) 

23 
(42.59) 

13 
(24.07) 

10 
(18.52) 

3 
(5.56) 

54 
(100.0) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3 

4. การใชจายเนนหนักดานสังคมของ 
    รัฐบาล                            

6 
(11.11) 

19 
(35.18) 

15 
(27.78) 

10 
(18.52) 

4 
(7.41) 

54 
(100.0) 

3.24 
(ปานกลาง) 5 

5. มาตรฐานการครองชีพของ 
    ประชากรในทองถิ่น                   

3 
(5.55) 

20 
(37.04) 

20 
(37.04) 

9 
(16.67) 

2 
(3.70) 

54 
(100.0) 

3.24 
(ปานกลาง) 

5 

6. อัตราการเพิ่มจํานวนประชากรใน 
    ทองถิ่น 

7 
(12.96) 

16 
(29.63) 

15 
(27.78) 

14 
(25.93) 

2 
(3.70) 

54 
(100.0) 

3.22 
(ปานกลาง) 6 

7. ความตองการไดรับการพัฒนา 
    คุณภาพชีวิตในเชิงเศรษฐกิจของ 
    ประชาชน 

6 
(11.11) 

22 
(40.74) 

15 
(27.78) 

10 
(18.52) 

1 
(1.85) 

54 
(100.0) 

3.41 
(ปานกลาง) 2 

8. ความยากจนหรือการขาดแคลนที่ 
    ทํากินของประชาชน 

6 
(11.32) 

20 
(37.74) 

13 
(24.53) 

12 
(22.64) 

2 
(3.77) 

53 
(100.0) 

3.30 
(ปานกลาง) 4 

9. งบประมาณในการปกครองดูแล 
    และบํารุงรักษาที่ดินราชพัสดุ        

6 
(11.11) 

14 
(25.93) 

16 
(29.63) 

15 
(27.78) 

3 
(5.55) 

54 
(100.0) 

3.09 
(ปานกลาง) 

8 

10. อื่น ๆ - 
( - ) 

- 
( - ) 

- 
( - ) 

- 
( - ) 

- 
( - ) 

- 
( - ) 

- 
( - ) 

- 

คาเฉลีย่รวม  
3.27 

(ปานกลาง) 
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 จากตารางที่ 18  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอม
ทางเศรษฐกิจ โดยรวมในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย 3.27 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลางไดแก  ความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของประเทศ 
เปนลําดับแรก  คาเฉลี่ย 3.44  รองลงมาไดแก  ความตองการไดรับการพัฒนาคุณภาพชีวิตในเชิง
เศรษฐกิจของประชาชน คาเฉลี่ย 3.41   การใชจายเนนหนักดานเศรษฐกิจของรัฐบาล    คาเฉลี่ย 
3.31  ความยากจนหรือการขาดแคลนที่ทํากินของประชาชน  คาเฉลี่ย 3.30   มาตรฐานการครองชีพ
ของประชากรในทองถ่ิน  การใชจายเนนหนักดานสังคมของรัฐบาล  คาเฉลี่ย 3.24 เทากัน   อัตรา
การเพิ่มจํานวนประชากรในทองถ่ิน คาเฉลี่ย 3.22   รูปแบบการจัดทํางบประมาณรายจายแผนดิน
ของรัฐบาล(แบบสมดุล แบบขาดดุล แบบเกินดุล) คาเฉลี่ย 3.15   งบประมาณในการปกครองดูแล
และบํารุงรักษาที่ดินราชพัสดุ คาเฉลี่ย 3.09  ตามลําดับ  
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ตารางที่ 19  แสดงจํานวน  รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถาม   จําแนกตามระดับ
ความสําคัญของปจจัยดานสภาพแวดลอมทางสังคมและวัฒนธรรม   
 

ระดับความสําคัญ 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

รวม   ปจจัยดานสภาพแวดลอมทาง 
  สังคมและวัฒนธรรม 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ)  

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 

 
ลํา 
ดับ 
ที่ 
 

1. การใชอิทธิพลและอํานาจแฝงของ  
    นักการเมืองระดับชาติหรือทองถิ่น 
     ผูมีอิทธิพลหรือนายทุน                

3 
(5.55) 

12 
(22.22) 

16 
(29.63) 

19 
(35.19) 

4 
(7.41) 

54 
(100.0) 

2.83 
(ปานกลาง) 8 

2. การเคารพสิทธิในที่ดินของ 
    ผูอื่นของประชาชน 

6 
(11.11) 

15 
(27.78) 

20 
(37.04) 

12 
(22.22) 

1 
(1.85) 

54 
(100.0) 

3.24 
(ปานกลาง) 

5 

3. จิตสํานึกของประชาชนใน 
    การชวยปองกัน ดูแล  รักษา 
    ทรัพยสินของรัฐ                       

11 
(20.37) 

13 
(24.07) 

16 
(29.63) 

12 
(22.22) 

2 
(3.70) 

54 
(100.0) 

3.35 
(ปานกลาง) 3 

4. การใชหลักประนีประนอมใน 
    การจัดใหผูบุกรุกเชาที่ดินราช 
    พัสดุแทนการฟองขับไล              

3 
(5.55) 

16 
(29.63) 

15 
(27.78) 

17 
(31.48) 

3 
(5.55) 

54 
(100.0) 

2.98 
(ปานกลาง) 7 

5. การมีสวนรวมขององคกร 
    เอกชนในการแกไขปญหา 
    ระหวางรัฐกับประชาชนเกี่ยวกับ 
    การบริหารที่ดินราชพัสดุ               

5 
(9.26) 

15 
(27.78) 

16 
(29.63) 

14 
(25.92) 

4 
(7.41) 

54 
(100.0) 

3.06 
(ปานกลาง) 

6 

6. ความรวมมือกันของสวน 
    ราชการในการบริหารจัดการ 
    ที่ดินราชพัสดุ 

4 
(7.41) 

20 
(37.04) 

19 
(35.18) 

9 
(16.67) 

2 
(3.70) 

54 
(100.0) 

3.28 
(ปานกลาง) 4 

7. ความเอาใจใสในการดูแล 
    รักษาที่ดินราชพัสดุของ 
    เจาหนาที่ที่รับผิดชอบ 

8 
(14.81) 

20 
(37.04) 

19 
(35.19) 

5 
(9.26) 

2 
(3.70) 

54 
(100.0) 

3.50 
(มาก) 1 

8. ความเขาใจของเจาหนาที่ตอ 
    วัฒนธรรมภาษา และการดําเนิน 
    ชีวิตของประชาชนในทองถิ่น 

5 
(9.43) 

19 
(35.85) 

20 
(37.74) 

8 
(15.09) 

1 
(1.89) 

53 
(100.0) 

3.36 
(ปานกลาง) 2 

9. อื่น ๆ - 
( - ) 

- 
( - ) 

- 
( - ) 

- 
( - ) 

- 
( - ) 

- 
( - ) 

- 
( - ) - 

คาเฉลีย่รวม 
3.20 

(ปานกลาง) 
 

 
 



  

 43 

 จากตารางที่ 19  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานสภาพ     
แวดลอมทางสังคมและวัฒนธรรม โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.20 ซ่ึงในรายละเอียด
พบวาปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากไดแก ความเอาใจใสในการดูแล
รักษาที่ดินราชพัสดุของเจาหนาที่ที่รับผิดชอบเปนลําดับแรก คาเฉลี่ย 3.50  ปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญระดับปานกลางไดแก ความเขาใจของเจาหนาที่ตอวัฒนธรรม ภาษา
และการดําเนินชีวิตของประชาชนในทองถ่ิน คาเฉลี่ย 3.36   จิตสํานึกของประชาชนในการชวย
ปองกัน ดูแล รักษาทรัพยสินของรัฐ  คาเฉลี่ย 3.35   ความรวมมือกันของสวนราชการในการบริหาร
จัดการที่ดินราชพัสดุ  คาเฉลี่ย 3.28   การเคารพสิทธิในที่ดินของผูอ่ืนของประชาชน    คาเฉลี่ย 3.24  
การมีสวนรวมขององคกรเอกชนในการแกไขปญหาระหวางรัฐกับประชาชนเกี่ยวกับการบริหาร
ที่ดินราชพัสดุ  คาเฉลี่ย 3.06  การใชหลักประนีประนอมในการจัดใหผูบุกรุกเชาที่ดินราชพัสดุแทน
การฟองขับไล  คาเฉลี่ย 2.98   การใชอิทธิพลและอํานาจแฝงของ นักการเมืองระดับชาติหรือ
ทองถ่ิน ผูมีอิทธิพลหรือนายทุน คาเฉลี่ย 2.83  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 20  แสดงจํานวน  รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถาม   จําแนกตามระดับ
ความสําคัญของปจจัยดานการสื่อสาร  
 

ระดับความสําคัญ 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

รวม ปจจัยดานการสื่อสาร  

 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ)  

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 

 
ลํา 
ดับ 
ที่ 
 

1. การเผยแพรและประชาสัมพันธ 
    งานของกรมธนารักษใหแก 
    หนวยงานของผูตอบแบบสอบถาม 
    และประชาชน 

10 
(18.52) 

16 
(29.63) 

19 
(35.19) 

8 
(14.81) 

1 
(1.85) 

54 
(100.0) 

3.48 
(ปานกลาง) 

1 

2. การรวมมือกันจัดทําแผนผังแมบท 
    การใชประโยชนที่ดินราชพัสดุซึ่ง 
    มีสวนราชการใชประโยชนอยู 
   หลายหนวยงานอยางไมคุมคา โดย 
   วางผังใหเปนไปอยางเหมาะสมตาม 
    ศักยภาพของที่ดนิ 

4 
(7.41) 

20 
(37.04) 

22 
(40.74) 

7 
(12.96) 

1 
(1.85) 

54 
(100.0) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3 

3. การจัดทําระบบขอมูลสารสนเทศ  
    ของที่ดินราชพัสดุ และเผยแพรโดย 
    ระบบเทคโนโลยีสมัยใหม 
     (อินเตอรเน็ต) 

6 
(11.11) 

19 
(35.19) 

16 
(29.63) 

11 
(20.37) 

2 
(3.70) 

54 
(100.0) 

3.30 
(ปานกลาง) 

4 

4.  การใหคําแนะนําและชี้แจง 
     ระเบียบปฏิบัติเกี่ยวกับที่ดินราช 
     พัสดุโดยเจาหนาที่กรมธนารักษ 

9 
(16.67) 

19 
(35.19) 

17 
(31.48) 

7 
(12.96) 

2 
(3.70) 

54 
(100.0) 

3.48 
(ปานกลาง) 1 

5.  การใหคําแนะนําและชี้แจง 
     ระเบียบปฏิบัติ เกี่ยวกับที่ดินราช 
     พัสดุทางเอกสาร            

9 
(16.67) 

13 
(24.07) 

22 
(40.74) 

8 
(14.81) 

2 
(3.70) 

54 
(100.0) 

3.35 
(ปานกลาง) 3 

6.  การติดตอประสานงานระหวางเจา 
    หนาที่กรมธนารักษกับเจาหนาที่ใน 
    หนวยงานของผูตอบแบบสอบถาม 
    ในการปฏิบัติงานเกี่ยวกับที่ดินราช 
     พัสดุ    

6 
(11.11) 

15 
(27.78) 

29 
(53.70) 

4 
(7.41) 

0 
(0.0) 

54 
(100.0) 

3.43 
(ปานกลาง) 

2 

7. อื่น ๆ (การนันทนาการระหวางกัน)  - 
( - ) 

- 
( - ) 

- 
( - ) 

1 
(100.0) 

- 
( - ) 

1 
(100.0) 

2.00 
(นอย) 

  5 

คาเฉลีย่รวม 
3.39 

(ปานกลาง) 
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 จากตารางที่ 20  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสื่อสาร 
โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.39  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถาม
ใหความสําคัญในระดับปานกลางไดแก  การใหคําแนะนําและชี้แจงระเบียบปฏิบัติเกี่ยวกับที่ดิน
ราชพัสดุโดยเจาหนาที่กรมธนารักษ   กับการเผยแพรและประชาสัมพันธงานของกรมธนารักษ
ใหแกหนวยงานของผูตอบแบบสอบถามและประชาชน เปนลําดับแรก คาเฉลี่ย 3.48 เทากัน   
รองลงมาไดแก การติดตอประสานงานระหวางเจาหนาที่กรมธนารักษกับเจาหนาที่ในหนวยงาน
ของผูตอบแบบสอบถามในการปฏิบัติงานเกี่ยวกับที่ดินราชพัสดุ คาเฉล่ีย 3.43   การใหคําแนะนํา
และชี้แจงระเบียบปฏิบัติ เกี่ยวกับที่ดินราชพัสดุทางเอกสาร  การรวมมือกันจัดทําแผนผังแมบทการ
ใชประโยชนที่ดินราชพัสดุซ่ึงมีสวนราชการใชประโยชนอยูหลายหนวยงานอยางไมคุมคาโดยวาง
ผังใหเปนไปอยางเหมาะสมตามศักยภาพของที่ดิน คาเฉลี่ย 3.35 เทากัน   การจัดทําระบบขอมูล
สารสนเทศของที่ดินราชพัสดุและเผยแพรโดยระบบเทคโนโลยีสมัยใหม (อินเตอรเน็ต) คาเฉลี่ย 
3.30  ตามลําดับ ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับนอยไดแก ปจจัยอ่ืน ๆ(การ
นันทนาการระหวางกัน) คาเฉลี่ย 2.00 
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ตารางที่ 21  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามในภาพรวมของปจจัยที่มีผลตอการบริหารที่ดิน
ราชพัสดุของกรมธนารักษในจังหวัดพัทลุง 
  

ปจจัยที่มีผลตอการบริหารที่ดินราชพัสด ุ คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับที่ 

1. ปจจัยดานสภาพแวดลอมทางกายภาพของที่ดินราชพสัดุ 3.88 มาก 1 

2. ปจจัยดานสภาพแวดลอมทางการเมือง/ กฎหมาย  3.22 ปานกลาง 4 

3. ปจจัยดานสภาพแวดลอมทางเศรษฐกิจ 3.27 ปานกลาง 3 

4. ปจจัยดานสภาพแวดลอมทางสังคมและวัฒนธรรม 3.20 ปานกลาง 5 

5. ปจจัยดานการสื่อสาร 3.39 ปานกลาง 2 

รวม 3.39 ปานกลาง - 
 
 จากตารางที่  21  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในภาพรวมของปจจัยที่มี
ผลตอการบริหารที่ดินราชพัสดุของกรมธนารักษในจังหวัดพัทลุง ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 
3.39  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทาง
กายภาพของที่ดินราชพัสดุ  ในระดับมาก  คาเฉลี่ย  3.88 เปนลําดับแรก    รองลงมาผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลางไดแก ปจจัยดานการสื่อสาร  คาเฉลี่ย 3.39    ปจจัย
ดานสภาพแวดลอมทางเศรษฐกิจ คาเฉลี่ย 3.27   ปจจัยดานสภาพแวดลอมทางการเมือง/ กฎหมาย 
คาเฉลี่ย 3.22  และปจจัยดานสภาพแวดลอมทางสังคมและวัฒนธรรม คาเฉลี่ย 3.20  ตามลําดับ     
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สวนท่ี 4  ปจจัยท่ีมีผลตอการบริหารที่ดินราชพัสดุของกรมธนารักษในจังหวัดพัทลุง จําแนกตาม
ประเภทหนวยงานบริหารราชการ  ภารกิจของหนวยงาน  จํานวนเจาหนาท่ีในหนวยงาน  และ
จํานวนแปลงที่ดินท่ีหนวยงานใช 
 

ตารางที่ 22  แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานสภาพแวดลอมทางกายภาพ  จําแนกตาม
ประเภทหนวยงานบริหารราชการ   
    

ประเภทหนวยงานบริหารราชการ  

สวนภูมิภาค สวนกลาง 
รวม 

ปจจัยดานสภาพแวดลอมทางกายภาพ 
คาเฉลีย่ 

(แปลผล) 
คาเฉลีย่ 

(แปลผล) 
คาเฉลีย่ 

(แปลผล) 

1. ทําเลที่ตั้งของที่ดนิ 
4.21 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 

2. ขนาดและรูปรางของที่ดิน 
4.21 

(มาก) 
3.50 

(มาก) 
3.87 

(มาก) 
3. สภาพภูมิประเทศของที่ดิน(ความสงู  ต่ํา 
    ความลาดชัน  ทางระบายน้ํา เปนตน) 

3.86 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

4. สภาพของดิน(ดนิแข็ง ดินดาน ดินรวน  ดิน 
    ทราย ดินเหนียว เปนตน) 

3.56 
(มาก) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

5. ระบบสาธารณูปโภค และสิ่งอํานวยความ 
    สะดวกตาง ๆ เขาถึงที่ดิน 

4.43 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

6. ศักยภาพและมูลคาของที่ดิน 
 

3.96 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

7. อื่น ๆ 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 

คาเฉลีย่รวม 
4.04 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 

  
 จากตารางที่ 22  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานราชการบริหารสวน
ภูมิภาคใหความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางกายภาพของที่ดินราชพัสดุโดยรวมในระดับ
มาก  คาเฉลี่ย 4.04 และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานระบบสาธารณูปโภคและสิ่ง
อํานวยความสะดวกตาง ๆ เขาถึงที่ดิน  ในระดับมาก  คาเฉลี่ย 4.43    
 ผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานราชการบริหารสวนกลางใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานสภาพแวดลอมทางกายภาพของที่ดินราชพัสดุโดยรวมในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.71  และ
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ใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานระบบสาธารณูปโภคและสิ่งอํานวยความสะดวก 
ตาง ๆ เขาถึงที่ดิน  ในระดับมาก  คาเฉลี่ย 4.04  
 
ตารางที่ 23  แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานสภาพแวดลอมทางการเมือง/กฎหมาย 
จําแนกตามประเภทหนวยงานบริหารราชการ    
    

ประเภทหนวยงานบริหารราชการ  

สวนภูมิภาค สวนกลาง 
รวม 

ปจจัยดานสภาพแวดลอมทางการเมือง/กฎหมาย 
คาเฉลีย่ 

(แปลผล) 
คาเฉลีย่ 

(แปลผล) 
คาเฉลีย่ 

(แปลผล) 

1. ความมั่นคงและเสถียรภาพของรัฐบาล 
3.57 

(มาก) 
3.23 

(ปานกลาง) 
3.41 

(ปานกลาง) 
 2. นโยบายของรัฐบาลในการพัฒนาเศรษฐกิจ 
    ทั่วไป 

3.79 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3. นโยบายของรัฐบาลในการแกไขปญหา 
    สังคมทั่วไป 

3.64 
(มาก) 

2.92 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

4. นโยบายที่เปลี่ยนแปลงของรัฐบาลเกี่ยวกับ 
    ภารกิจของหนวยงานของผูตอบแบบ 
    สอบถาม 

3.57 
(มาก) 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

5. นโยบายของรัฐบาลดานสงเสริมพัฒนาการ 
    ปกครองสวนทองถิ่น 

3.70 
(มาก) 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

6. นโยบายของรัฐบาลในการนําที่ดินราชพัสดุ 
     ในความครอบครองของสวนราชการมา 
     พัฒนาในเชิงเศรษฐกิจ การพาณิชยหรือ 
     แกไขปญหาความยากจน 

3.07 
(ปานกลาง) 

2.73 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

7. ความตองการประโยชนของกลุม 
     ผลประโยชนหรือพรรคการเมือง 

3.07 
(ปานกลาง) 

2.54 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

8. กฎหมายและระเบียบปฏิบัติเกี่ยวกับ 
    ที่ดินราชพัสดุ 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

9. กฎหมายเกี่ยวกับผังเมือง หรือเกี่ยวกับ 
    การกอสรางอาคาร 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

10. กฎหมายเกี่ยวกับสิ่งแวดลอม 
 

3.11 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

11. อื่น ๆ 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 

คาเฉลีย่รวม 
3.39 

(ปานกลาง) 
3.04 

(ปานกลาง) 
3.22 

(ปานกลาง) 
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 จากตารางที่ 23 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานราชการบริหารสวน
ภูมิภาค ใหความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางการเมือง/กฎหมายโดยรวมในระดับปาน
กลาง คาเฉล่ีย 3.39 และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานนโยบายของรัฐบาลในการ
พัฒนาเศรษฐกิจทั่วไป ในระดับมาก  คาเฉลี่ย 3.79  
 ผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานราชการบริหารสวนกลาง ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานสภาพแวดลอมทางการเมือง/กฎหมายโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 3.04  และให
ความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานกฎหมายและระเบียบปฏิบัติเกี่ยวกับที่ดินราชพัสดุ  ใน
ระดับปานกลาง  คาเฉลี่ย 3.38   
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ตารางที่ 24   แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปจจัยดานสภาพแวดลอมทางเศรษฐกิจ  จําแนก
ตามประเภทหนวยงานบริหารราชการ  
    

ประเภทหนวยงานบริหารราชการ  
สวนภูมิภาค สวนกลาง 

รวม 
ปจจัยดานสภาพแวดลอมทางเศรษฐกิจ  

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. ความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของประเทศ 
3.79 

(มาก) 
3.08 

(ปานกลาง) 
3.44 

(ปานกลาง) 
2. รูปแบบการจัดทํางบประมาณรายจายแผนดิน 
    ของรัฐบาล(แบบสมดุล แบบขาดดุล แบบ   
     เกินดุล) 

3.36 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3. การใชจายเนนหนักดานเศรษฐกิจของรัฐบาล 
3.54 

(มาก) 
3.08 

(ปานกลาง) 
3.31 

(ปานกลาง) 

4. การใชจายเนนหนักดานสังคมของรฐับาล  
3.43 

(ปานกลาง) 
3.04 

(ปานกลาง) 
3.24 

(ปานกลาง) 
5. มาตรฐานการครองชีพของประชากรใน 
    ทองถิ่น 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

6. อัตราการเพิ่มจํานวนประชากรในทองถิ่น 
3.54 

(มาก) 
2.88 

(ปานกลาง) 
3.22 

(ปานกลาง) 
7. ความตองการไดรับการพัฒนาคุณภาพชีวิตใน  
    เชิงเศรษฐกิจของประชาชน 

3.68 
(มาก) 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

8. ความยากจนหรือการขาดแคลนที่ทํากินของ 
    ประชาชน   

3.54 
(มาก) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

9. งบประมาณในการปกครองดูแลและบํารุง 
    รักษาที่ดินราชพัสดุ  

3.11 
 (ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

10. อื่น ๆ 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 

คาเฉลีย่รวม 
3.49 

(ปานกลาง)  
 3.03    

(ปานกลาง) 
3.27     

(ปานกลาง) 
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  จากตารางที่ 24  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานราชการบริหารสวน
ภูมิภาคใหความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางเศรษฐกิจโดยรวมในระดับปานกลาง 
คาเฉลี่ย 3.49 และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ
ของประเทศ  ในระดับมาก  คาเฉลี่ย 3.79  
  ผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานราชการบริหารสวนกลางใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานสภาพแวดลอมทางเศรษฐกิจโดยรวมในระดับปานกลาง  คาเฉลี่ย  3.03  และให
ความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานความตองการไดรับการพัฒนาคุณภาพชีวิตในเชิง
เศรษฐกิจของประชาชน  ในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 3.12       
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ตารางที่ 25  แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปจจัยดานสภาพแวดลอมทางสังคมและวัฒนธรรม  
จําแนกตามประเภทหนวยงานบริหารราชการ  
     

ประเภทหนวยงานบริหารราชการ  
สวนภูมิภาค สวนกลาง 

รวม 
ปจจัยดานสภาพแวดลอมทางสังคมและวัฒนธรรม  

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. การใชอิทธิพลและอํานาจแฝงของนักการ 
    เมืองระดับชาติหรือทองถิ่น ผูมีอิทธิพลหรือ 
    นายทุน       

3.00 
(ปานกลาง) 

2.65 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

2. การเคารพสิทธิในที่ดินของผูอื่นของประชาชน 
3.32 

(ปานกลาง) 
3.15 

(ปานกลาง) 
3.24 

(ปานกลาง) 

3. จิตสํานึกของประชาชนในการชวยปองกัน ดูแล 
    รักษาทรัพยสินของรัฐ  

3.36 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

4. การใชหลักประนีประนอมในการจัดใหผู 
    บุกรุกเชาที่ดินราชพัสดุแทนการฟองขับไล 

2.96 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

5. การมีสวนรวมขององคกรเอกชนในการแกไข  
    ปญหาระหวางรัฐกับประชาชนเกี่ยวกับการ 
    บริหารที่ดินราชพัสดุ    

3.14 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

6. ความรวมมือกันของสวนราชการในการ 
    บริหารจัดการที่ดินราชพัสดุ 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

7. ความเอาใจใสในการดูแลรักษาที่ดินราชพัสดุ 
    ของเจาหนาที่ที่รับผิดชอบ  

3.36 
(ปานกลาง) 

3.65 
(มาก)  

3.50 
(มาก) 

8. ความเขาใจของเจาหนาที่ตอวัฒนธรรม ภาษา 
    และการดําเนินชีวิตของประชาชนในทองถิ่น  

3.48 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

9. อื่น ๆ 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

( - ) 

คาเฉลีย่รวม 
3.23 

(ปานกลาง) 
3.16 

(ปานกลาง) 
3.20 

(ปานกลาง) 
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  จากตารางที่ 25  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานราชการบริหารสวน
ภูมิภาคใหความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางสังคมและวัฒนธรรมโดยรวมในระดับปาน
กลาง คาเฉลี่ย 3.23 และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดาน ความเขาใจของเจาหนาทีต่อ
วัฒนธรรม ภาษา และการดําเนินชีวิตของประชาชนในทองถ่ิน  ในระดับปานกลาง  คาเฉลี่ย 3.48
  ผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานราชการบริหารสวนกลางใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานสภาพแวดลอมทางสังคมและวัฒนธรรมโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 3.16  และ
ใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดาน ความเอาใจใสในการดูแลรักษาที่ดินราชพัสดุของ
เจาหนาที่ที่รับผิดชอบ  ในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.65     
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ตารางที่ 26   แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปจจัยดานการสื่อสาร จําแนกตามประเภท
หนวยงานบรหิารราชการ   
      

ประเภทหนวยงานบริหารราชการ 
สวนภูมิภาค สวนกลาง 

รวม 

ปจจัยดานการสื่อสาร คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. การเผยแพรและประชาสัมพันธงานของ 
    กรมธนารักษใหแกหนวยงานของผูตอบ 
    แบบสอบถามและประชาชน   

3.61 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

2. การรวมมือกันจัดทําแผนผังแมบทการ ใช 
    ประโยชนที่ดินราชพัสดุซึ่งมีสวนราชการใช  
    ประโยชนอยูหลายหนวยงานอยางไมคุมคา  
    โดยวางผังใหเปนไปอยางเหมาะสมตาม 
     ศักยภาพของที่ดนิ  

3.39 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3. การจัดทําระบบขอมูลสารสนเทศของที่ดินราช 
    พัสดุ และเผยแพรโดยระบบเทคโนโลยี  
     สมัยใหม (อินเตอรเน็ต) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

4. การใหคําแนะนําและชี้แจงระเบียบปฏิบัติ 
    เกี่ยวกับที่ดินราชพัสดุโดยเจาหนาที่กรม 
    ธนารักษ 

3.61 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

5. การใหคําแนะนําและชี้แจงระเบียบปฏิบัติ  
    เกี่ยวกับที่ดินราชพัสดุทางเอกสาร  

3.46 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

6. การติดตอประสานงานระหวางเจาหนาที่ 
    กรมธนารักษกับเจาหนาที่ในหนวยงานของ  
    ผูตอบแบบสอบถามในการปฏิบัติงานเกี่ยวกับ 
    ที่ดินราชพัสดุ    

3.50 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

7. อื่น ๆ (การนันทนาการระหวางกัน)  2.00 
(นอย)  

- 
(   -  )  

2.00 
(นอย) 

คาเฉลีย่รวม 
3.46 

(ปานกลาง) 
3.32 

(ปานกลาง) 
3.39 

 (ปานกลาง) 

 
      
 จากตารางที่ 26  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานราชการบริหารสวน
ภูมิภาคใหความสําคัญตอปจจัยดานการสื่อสารโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 3.46 และให
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ความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานการเผยแพรและประชาสัมพันธงานของกรมธนารักษ
ใหแกหนวยงานของผูตอบแบบสอบถามและประชาชน  กับดานการใหคําแนะนําและชี้แจง
ระเบียบปฏิบัติเกี่ยวกับที่ดินราชพัสดุโดยเจาหนาที่กรมธนารักษ  ในระดับมาก  คาเฉลี่ย 3.61 
เทากัน  
   ผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานราชการบริหารสวนกลางใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานการสื่อสารโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 3.32 และใหความสําคัญเปนลําดับแรก
ตอปจจัยยอยส่ีดาน ไดแก ดานการเผยแพรและประชาสัมพันธงานของกรมธนารักษใหแก
หนวยงานของผูตอบแบบสอบถามและประชาชน    ดานการจัดทําระบบขอมูลสารสนเทศของ
ที่ดินราชพัสดุ และเผยแพรโดยระบบเทคโนโลยีสมัยใหม (อินเตอรเน็ต)   ดานการใหคําแนะนํา
และช้ีแจงระเบียบปฏิบัติเกี่ยวกับที่ดินราชพัสดุโดยเจาหนาที่กรมธนารักษ  และดานการติดตอ
ประสานงานระหวางเจาหนาที่กรมธนารักษกับเจาหนาที่ในหนวยงานของผูตอบแบบสอบถามใน
การปฏิบัติงานเกี่ยวกับที่ดินราชพัสดุ  ในระดับปานกลาง  คาเฉลี่ย 3.35  เทากัน    
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ตารางที่ 27 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานสภาพแวดลอมทางกายภาพ จําแนกตาม
ภารกิจของหนวยงาน   

ภารกิจของหนวยงาน 
รักษา 

ความสงบ 
การศึกษา 

คุณภาพ 
    ชีวิต 

สงเสริม
ควบคุม 

บริการ สนับสนุน อ่ืน ๆ 
รวม ปจจัยดานสภาพ 

แวดลอมทาง 
กายภาพ คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

1. ทําเลที่ตั้งของ 
    ที่ดิน 

4.13 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.11 
(มาก) 

2. ขนาดและรูปราง 
    ของที่ดิน 

3.88 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3. สภาพภูมิประ  
    เทศของที่ดิน 
    (ความสูง ต่ํา  
    ความลาดชัน 
    ทางระบาย น้ํา  
    เปนตน) 

3.63 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

4. สภาพของดิน 
    (ดินแข็ง ดินดาน  
    ดินรวน  ดิน  
    ทราย ดินเหนียว  
    เปนตน) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

5. ระบบสาธารณู-   
    ปโภค และสิ่ง  
    อํานวยความ 
    สะดวกตาง ๆ  
    เขาถึงที่ดิน 

4.00 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.57 
(มากที่สุด) 

3.88 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.38 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

6. ศักยภาพและ 
    มูลคาของที่ดิน 

3.88 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

3.38 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

7. อื่น ๆ 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 

คาเฉลีย่รวม 
3.80 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 

  
หมายเหตุ : 1.รักษาความสงบ หมายถึง การรักษาความสงบเรียบรอยภายในและหรือภายนอกประเทศ  2. การศึกษา หมายถึง 
การศึกษา การศาสนาและวัฒนธรรม 3. คุณภาพชีวิต หมายถึง การพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชนและหรือสิ่งแวดลอม  4. 
สงเสริมควบคุม หมายถึง การ สงเสริมและหรือควบคุมการดําเนินงานของภาคธุรกิจเอกชน 5. บริการ หมายถึง การใหบริการ
สาธารณะอื่น ๆ 6. สนับสนุน หมายถึง การใหบริการสนับสนุนองคการภาครัฐอื่น ๆ 7. อื่นๆหมายถึงภารกิจอื่น ๆ (ปองกันภัย 
การเงินการคลัง คมนาคม ชลประทาน สื่อสารมวลชน ฯลฯ)                 
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 จากตารางที่ 27  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติภารกิจเกี่ยวกับการรักษาความสงบ
เรียบรอยภายในและหรือภายนอกประเทศใหความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางกายภาพ
ของที่ดินราชพัสดุโดยรวมในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.80 และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัย
ยอยดานทําเลที่ตั้งของที่ดิน  ในระดับมาก  คาเฉลี่ย 4.13 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติภารกิจเกี่ยวกับการศึกษา การศาสนาและวัฒนธรรมให
ความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางกายภาพของที่ดินราชพัสดุโดยรวมในระดับมาก 
คาเฉลี่ย 3.94  และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานระบบสาธารณูปโภคและสิ่ง
อํานวยความสะดวกตาง ๆ เขาถึงที่ดิน  ในระดับมาก  คาเฉลี่ย 4.38  
 ผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติภารกิจเกี่ยวกับการพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชนและ
หรือส่ิงแวดลอม ใหความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางกายภาพของที่ดินราชพัสดุ
โดยรวมในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.96 และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดาน   ระบบ
สาธารณูปโภคและสิ่งอํานวยความสะดวกตาง ๆ เขาถึงที่ดิน  ในระดับมาก คาเฉลี่ย 4.23  
 ผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติภารกิจเกี่ยวกับการสงเสริมและหรือควบคุมการ
ดําเนินงานของภาคธุรกิจเอกชน ใหความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางกายภาพของที่ดิน
ราชพัสดุโดยรวมในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.83  และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดาน   
ระบบสาธารณูปโภคและสิ่งอํานวยความสะดวกตาง ๆ เขาถึงที่ดิน  ในระดับมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.57    
 ผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติภารกิจเกี่ยวกับการใหบริการสาธารณะอื่น  ๆให
ความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางกายภาพของที่ดินราชพัสดุโดยรวมมีคาเฉลี่ยในระดับ
มาก  คาเฉลี่ย 3.81 และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยสามดาน ไดแก ดานทําเลที่ตั้ง
ของที่ดิน   ดานระบบสาธารณูปโภคและสิ่งอํานวยความสะดวกตาง ๆ เขาถึงที่ดิน และดาน
ศักยภาพและมูลคาของที่ดิน   ในระดับมาก  คาเฉลี่ย 3.88 เทากัน  
 ผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติภารกิจเกี่ยวกับการใหบริการสนับสนุนองคการภาครัฐ
อ่ืน ๆใหความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางกายภาพของที่ดินราชพัสดุโดยรวมในระดับ
มาก คาเฉลี่ย 4.08  และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยสามดาน ไดแก ดานทําเลที่ตั้ง
ของที่ดิน   ดานระบบสาธารณูปโภคและสิ่งอํานวยความสะดวกตาง ๆ เขาถึงที่ดินและดาน
ศักยภาพและมูลคาของที่ดิน   ในระดับมากที่สุด  คาเฉลี่ย 4.50 เทากัน   
   ผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติภารกิจอื่นๆใหความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอม
ทางกายภาพของที่ดินราชพัสดุโดยรวมในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.86  และใหความสําคัญเปนลําดับ
แรกตอปจจัยยอยดานทําเลที่ตั้งของที่ดิน  ในระดับมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.50  
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ตารางที่ 28 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานสภาพแวดลอมทางการเมือง/กฎหมาย  
จําแนกตามภารกิจของหนวยงาน  

 

ภารกิจของหนวยงาน 
รักษา 

ความสงบ 
การศึกษา 

คุณภาพ 
    ชีวิต 

สงเสริม
ควบคุม 

บริการ สนับสนุน อื่น ๆ 
รวม ปจจัยดานสภาพ 

แวดลอมทาง 
การเมือง/กฎหมาย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

1. ความมั่นคงและ 
    เสถียรภาพ 
    ของรัฐบาล 

3.38 
 (ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.29 
 (ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

2.88 
 (ปานกลาง) 

3.41 
 (ปานกลาง) 

2. นโยบายของ  
    รัฐบาลในการ 
    พัฒนาเศรษฐกิจ 
    ทั่วไป 

3.50 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3. นโยบายของ 
    รัฐบาลในการ 
    แกไขปญหา 
    สังคมทั่วไป  

3.63 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

2.71 
 (ปานกลาง) 

3.62 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.13 
 (ปานกลาง) 

3.30 
 (ปานกลาง) 

4. นโยบายที่  
   เปลี่ยนแปลงของ 
   รัฐบาลเกี่ยวกับ 
   ภารกิจของหนวย 
   งานของผูตอบ 
   แบบสอบถาม  

2.75 
 (ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.25 
 (ปานกลาง) 

3.35 
 (ปานกลาง) 

5. นโยบายของ 
    รัฐบาลดาน 
    สงเสริมพัฒนา   
    การปกครอง 
     สวนทองถิ่น  

3.38 
 (ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.69 
(มาก) 

3.14 
 (ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.42 
 (ปานกลาง) 

6.นโยบายของ 
   รัฐบาลในการ 
   นําที่ดินราชพัสดุ 
  ในความครอบ   
   ครองของสวน 
   ราชการมาพัฒนา 
   ในเชิงเศรษฐกิจ  
   การพาณิชยหรือ 
   แกไขปญหา 
   ความยากจน  

2.38 
(นอย) 

3.13 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

2.43 
 (นอย) 

3.63 
(มาก) 

2.50 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.91 
 (ปานกลาง) 
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ตารางที่ 28 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปจจัยดานสภาพแวดลอมทางการเมือง/กฎหมาย  
จําแนกตามภารกิจของหนวยงาน (ตอ)  
 

ภารกิจของหนวยงาน 
รักษา 

ความสงบ 
การศึกษา 

คุณภาพ 
    ชีวิต 

สงเสริม
ควบคุม 

บริการ สนับสนุน อื่น ๆ 
รวม ปจจัยดานสภาพ 

แวดลอมทาง 
การเมือง/กฎหมาย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

7. ความตองการ 
   ประโยชนของ 
   กลุมผลประ-   
   โยชน หรือพรรค 
   การเมือง 

2.88 
 (ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.43 
(นอย) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.00 
(นอย) 

2.75 
(ปานกลาง) 

2.81 
 (ปานกลาง) 

8. กฎหมายและ 
    ระเบียบปฏิบัต ิ
    เกี่ยวกับที่ดิน 
    ราชพัสดุ 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.14 
 (ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.37 
 (ปานกลาง) 

9. กฎหมายเกี่ยวกับ 
    ผังเมืองหรือ 
    เกี่ยวกับการ 
    กอสรางอาคาร 

2.88 
 (ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

2.86 
 (ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

3.02 
 (ปานกลาง) 

10.กฎหมายเกี่ยว 
     กับสิ่งแวดลอม 
 

3.13 
 (ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

2.71 
 (ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

3.04 
 (ปานกลาง) 

11. อื่น ๆ 
 

- 
(   -  ) 

- 
(   -  ) 

- 
(   -  ) 

- 
(   -  ) 

- 
(   -  ) 

- 
(   -  ) 

- 
(   -  ) 

- 
(   -  ) 

คาเฉลีย่รวม 
3.09 

 (ปานกลาง) 
3.23 

(ปานกลาง) 
3.31 

(ปานกลาง) 
2.99 

 (ปานกลาง) 
3.60 

(มาก) 
3.20 

(ปานกลาง) 
3.04 

(ปานกลาง) 
3.22 

 (ปานกลาง) 

 

หมายเหตุ : 1.รักษาความสงบ หมายถึง การรักษาความสงบเรียบรอยภายในและหรือภายนอกประเทศ  2. การศึกษา หมายถึง 
การศึกษา การศาสนาและวัฒนธรรม 3. คุณภาพชีวิต หมายถึง การพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชนและหรือสิ่งแวดลอม  4. 
สงเสริมควบคุม หมายถึง การสงเสริมและหรือควบคุมการดําเนินงานของภาคธุรกิจเอกชน 5. บริการ หมายถึง การใหบริการ
สาธารณะอื่น ๆ 6. สนับสนุน หมายถึง การใหบริการสนับสนุนองคการภาครัฐอื่น ๆ 7. อื่นๆหมายถึงภารกิจอื่น ๆ (ปองกันภัย 
การเงินการคลัง คมนาคม ชลประทาน สื่อสารมวลชน ฯลฯ) 
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 จากตารางที่ 28  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติภารกิจเกี่ยวกับการรักษาความสงบ
เรียบรอยภายในและหรือภายนอกประเทศใหความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางการเมือง/
กฎหมายโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 3.09 และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอย
ดานนโยบายของรัฐบาลในการแกไขปญหาสังคมทั่วไป  ในระดับมาก  คาเฉลี่ย 3.63   
 ผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติภารกิจเกี่ยวกับการศึกษา การศาสนาและวัฒนธรรมให
ความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางการเมือง/กฎหมายโดยรวมในระดับความสําคัญปาน
กลาง คาเฉลี่ย 3.23  และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานนโยบายของรัฐบาลในการ
พัฒนาเศรษฐกิจทั่วไป  กับดานกฎหมายและระเบียบปฏิบัติเกี่ยวกับที่ดินราชพัสดุ   ในระดับมาก 
คาเฉลี่ย 3.63  เทากัน 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติภารกิจเกี่ยวกับการพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชนและ
หรือส่ิงแวดลอม ใหความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางการเมือง/กฎหมายโดยรวมใน
ระดับปานกลาง  คาเฉลี่ย 3.31 และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานนโยบายของ
รัฐบาลดานสงเสริมพัฒนาการปกครองสวนทองถ่ิน ในระดับมาก  คาเฉลี่ย 3.69  
 ผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติภารกิจเกี่ยวกับการสงเสริมและหรือควบคุมการ
ดําเนินงานของภาคธุรกิจเอกชนใหความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางการเมือง/กฎหมาย
โดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 2.99  และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดาน
นโยบายของรัฐบาลในการพัฒนาเศรษฐกิจทั่วไป  กับดานนโยบายที่เปลี่ยนแปลงของรัฐบาล
เกี่ยวกับภารกิจของหนวยงานของผูตอบแบบสอบถาม   ในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.57  เทากัน   
 ผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติภารกิจเกี่ยวกับการใหบริการสาธารณะอื่น  ๆให
ความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางการเมือง/กฎหมายโดยรวมในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.60 
และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานนโยบายของรัฐบาลดานสงเสริมพัฒนาการ
ปกครองสวนทองถ่ิน  ในระดับมาก คาเฉลี่ย 4.00  
 ผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติภารกิจเกี่ยวกับการใหบริการสนับสนุนองคการภาครัฐ 
อ่ืน ๆใหความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางการเมือง/กฎหมายโดยรวมในระดับปานกลาง 
คาเฉลี่ย 3.20  และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานความมั่นคงและเสถียรภาพของ
รัฐบาล  กับดานนโยบายของรัฐบาลในการพัฒนาเศรษฐกิจทั่วไป ในระดับมาก คาเฉลี่ย 4.00 
เทากัน   
   ผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติภารกิจอื่นๆใหความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอม
ทางการเมือง/กฎหมายโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 3.04  และใหความสําคัญเปนลําดับแรก
ตอปจจัยยอยดานนโยบายของรัฐบาลในการพัฒนาเศรษฐกิจทั่วไป  ในระดับมาก  คาเฉลี่ย 3.50                    
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ตารางที่ 29 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปจจัยดานสภาพแวดลอมทางเศรษฐกิจ  จําแนกตาม
ภารกิจของหนวยงาน   
 

ภารกิจของหนวยงาน 
รักษา 

ความสงบ 
การศึกษา 

คุณภาพ 
    ชีวิต 

สงเสริม
ควบคุม 

บริการ สนับสนุน อื่น ๆ 
รวม ปจจัยดานสภาพ 

แวดลอมทาง 
เศรษฐกิจ  คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

1. ความเจริญเติบ   
    โตทางเศรษฐกิจ 
    ของประเทศ 

3.63 
(มาก) 

 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.71 
(มาก) 

 

3.75 
(มาก) 

 

4.00 
(มาก) 

 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.44 
 (ปานกลาง) 

2. รูปแบบการจัด  
    ทํางบประมาณ    
    รายจายแผนดิน 
    ของรัฐบาล 
    (แบบสมดุลแบบ 
    ขาดดุล แบบ 
    เกินดุล) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

 

2.87 
(ปานกลาง) 

3.15 
 (ปานกลาง) 

3. การใชจายเนน  
    หนักดานเศรษฐ- 
    กิจของรัฐบาล 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.86 
(มาก) 

 

3.25 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.31 
 (ปานกลาง) 

4. การใชจายเนน  
   หนักดานสังคม 
    ของรัฐบาล 

2.87 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

 

3.38 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.24 
 (ปานกลาง) 

5. มาตรฐานการ 
    ครองชีพของ 
    ประชากรใน 
    ทองถิ่น 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.24 
 (ปานกลาง) 

6.อัตราการเพิ่ม 
   จํานวนประชากร 
   ในทองถิ่น 

2.88 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.69 
(มาก) 

 

3.14 
 (ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

 

2.62 
(ปานกลาง) 

3.22 
 (ปานกลาง) 

7.  ความตองการ 
    ไดรับการพัฒนา 
     คุณภาพชีวิตใน 
     เชิงเศรษฐกิจ 
     ของประชาชน 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.69 
(มาก) 

 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

4.50 
(มากที่สุด) 

 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 
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ตารางที่ 29 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปจจัยดานสภาพแวดลอมทางเศรษฐกิจ  จําแนกตาม
ภารกิจของหนวยงาน (ตอ)  
 

ภารกิจของหนวยงาน 
รักษา 

ความสงบ 
การศึกษา 

คุณภาพ 
    ชีวิต 

สงเสริม
ควบคุม 

บริการ สนับสนุน อื่น ๆ 
รวม ปจจัยดานสภาพ 

แวดลอมทาง 
เศรษฐกิจ คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

8. ความยากจน 
    หรือการขาด 
    แคลนที่ทํากิน 
    ของประชาชน 

3.38 
 (ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.29 
 (ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

4.50 
(มากที่สุด) 

 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

9. งบประมาณใน 
    การปกครอง 
    ดูแลและบํารุง  
    รักษาที่ดินราช 
    พัสดุ 

2.50 
 (ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.43 
 (ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

2.50 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.09 
 (ปานกลาง) 

10. อื่น ๆ 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 

คาเฉลีย่รวม 
3.14 

 (ปานกลาง) 
3.11 

(ปานกลาง) 
3.34 

(ปานกลาง) 
3.48 

 (ปานกลาง) 
3.38 

(ปานกลาง) 
3.83 

(มาก) 
 

2.97 
(ปานกลาง) 

3.27 
 (ปานกลาง) 

 

หมายเหตุ : 1.รักษาความสงบ หมายถึง การรักษาความสงบเรียบรอยภายในและหรือภายนอกประเทศ  2. การศึกษา หมายถึง 
การศึกษา การศาสนาและวัฒนธรรม 3. คุณภาพชีวติ หมายถึง การพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชนและหรือสิ่งแวดลอม  4. 
สงเสริมควบคุม หมายถึง การสงเสริมและหรือควบคุมการดําเนินงานของภาคธุรกิจเอกชน 5. บริการ หมายถึง การใหบริการ
สาธารณะอื่น ๆ 6. สนับสนุน หมายถึง การใหบริการสนับสนุนองคการภาครัฐอื่น ๆ 7. อื่นๆหมายถึงภารกิจอื่น ๆ (ปองกันภัย 
การเงินการคลัง คมนาคม ชลประทาน สื่อสารมวลชน ฯลฯ) 

   
 จากตารางที่ 29  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติภารกิจเกี่ยวกับการรักษาความสงบ
เรียบรอยภายในและหรือภายนอกประเทศใหความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางเศรษฐกิจ
โดยรวมในระดับปานกลาง  คาเฉลี่ย 3.14 และ ใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานความ
เจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของประเทศ  ในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.63  
 ผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติภารกิจเกี่ยวกับการศึกษา การศาสนาและวัฒนธรรมให
ความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางเศรษฐกิจโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 3.11  
และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานงบประมาณในการปกครองดูแลและบํารุงรักษา
ที่ดินราชพัสดุ  ในระดับปานกลาง  คาเฉลี่ย 3.38   
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 ผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติภารกิจเกี่ยวกับการพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชนและ
หรือส่ิงแวดลอมใหความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางเศรษฐกิจโดยรวมในระดับปาน
กลาง คาเฉลี่ย 3.34 และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานอัตราการเพิ่มจํานวน
ประชากรในทองถ่ิน  กับดานความตองการไดรับการพัฒนาคุณภาพชีวิตในเชิงเศรษฐกิจของ
ประชาชน ในระดับมาก  คาเฉลี่ย 3.69 เทากัน    
 ผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติภารกิจเกี่ยวกับการสงเสริมและหรือควบคุมการ
ดําเนินงานของภาคธุรกิจเอกชนใหความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางเศรษฐกิจโดยรวม
ในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 3.48  และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานการใชจาย
เนนหนักดานเศรษฐกิจของรัฐบาล ในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.86    
 ผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติภารกิจเกี่ยวกับการใหบริการสาธารณะอื่น  ๆให
ความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางเศรษฐกิจโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 3.38 
และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของประเทศ ใน
ระดับมาก คาเฉลี่ย 3.75 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติภารกิจเกี่ยวกับการใหบริการสนับสนุนองคการภาครัฐ 
อ่ืน ๆใหความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางเศรษฐกิจโดยรวมในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.83  
และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานความตองการไดรับการพัฒนาคุณภาพชีวิตใน
เชิงเศรษฐกิจของประชาชน  กับดานความยากจนหรือการขาดแคลนที่ทํากินของประชาชน   ใน
ระดับมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.50 เทากัน   
   ผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติภารกิจอื่นๆใหความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอม
ทางเศรษฐกิจโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 2.97  และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัย
ยอยดานความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของประเทศ  กับดานความยากจนหรือการขาดแคลนที่ทํา
กินของประชาชน  ในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 3.13 เทากัน   
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ตารางที่ 30 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานสภาพแวดลอมทางสังคมและวัฒนธรรม  
จําแนกตามภารกิจของหนวยงาน   
 

ภารกิจของหนวยงาน 
รักษา 

ความสงบ 
การศึกษา 

คุณภาพ 
    ชีวิต 

สงเสริม
ควบคุม 

บริการ สนับสนุน อื่น ๆ 
รวม ปจจัยดานสภาพ 

แวดลอมทางสังคม
และวัฒนธรรม  คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

1. การใชอิทธิพล  
     และอํานาจแฝง   
     ของนักการเมือง  
     ระดับชาติหรือ 
     ทองถ่ิน ผูมีอิทธิ -    
     พลหรือนายทุน 

3.00 
 (ปานกลาง) 

2.63 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

2.14 
(นอย) 

3.25 
(ปานกลาง) 

2.00 
(นอย) 

2.62 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

2. การเคารพสิทธิใน 
    ท่ีดินของผูอ่ืนของ 
     ประชาชน 

3.13 
 (ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.77 
(มาก) 

2.43 
(นอย) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3. จิตสํานึกของ   
    ประชาชนในการ 
    ชวยปองกัน ดูแล  
    รักษาทรัพยสิน 
    ของรัฐ 

3.13 
 (ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

2.57 
 (ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

2.50 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

4. การใชหลักประ นี 
     ประนอมในการ 
     จัดใหผูบุกรุกเชา 
     ท่ีดินราชพัสดุ    
     แทนการ 
     ฟองขับไล 

2.63 
 (ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

2.29 
(นอย) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

5. การมีสวนรวม 
     ขององคกรเอก-    
     ชนในการแกไข 
     ปญหาระหวางรัฐ 
     กับประชาชน 
     เก่ียวกับการ 
     บริหารที่ดินราช 
     พัสดุ 

2.50 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

2.57 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 
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ตารางที่ 30 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานสภาพแวดลอมทางสังคมและวัฒนธรรม  
จําแนกตามภารกิจของหนวยงาน  (ตอ) 

 
ภารกิจของหนวยงาน 

รักษา 
ความสงบ 

การศึกษา 
คุณภาพ 

    ชีวิต 
สงเสริม
ควบคุม 

บริการ สนับสนุน อื่น ๆ 
รวม ปจจัยดานสภาพ 

แวดลอมทางสังคม
และวัฒนธรรม  คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

6. ความรวมมือกัน 
     ของสวนราชการ 
     ในการบริหาร 
    จัดการที่ดินราช 
     พัสดุ 

2.75 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.62 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

7. ความเอาใจใสใน 
     การดูแลรักษา 
     ท่ีดินราชพัสดุ 
   ของเจาหนาที่ท่ี 
     รับผิดชอบ 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

8. ความเขาใจของ 
    เจาหนาที่ตอ 
    วัฒนธรรม ภาษา 
     และการดําเนิน 
     ชีวิตของประชา  
     ชนในทองถ่ิน 

3.62 
(มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

2.71 
(ปานกลาง) 

3.71 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

9. อ่ืน ๆ 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 

คาเฉลี่ยรวม 
2.99 

(ปานกลาง) 
3.30 

(ปานกลาง) 
3.50 

(มาก) 
2.63 

(ปานกลาง) 
3.38 

(ปานกลาง) 
3.06 

(ปานกลาง) 
3.18 

(ปานกลาง) 
3.20 

 (ปานกลาง) 
 

หมายเหตุ : 1.รักษาความสงบ หมายถึง การรักษาความสงบเรียบรอยภายในและหรือภายนอกประเทศ  2. การศึกษา หมายถึง 
การศึกษา การศาสนาและวัฒนธรรม 3. คุณภาพชีวิต หมายถึง การพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชนและหรือสิ่งแวดลอม  4. 
สงเสริมควบคุม หมายถึง การสงเสริมและหรือควบคุมการดําเนินงานของภาคธุรกิจเอกชน 5. บริการ หมายถึง การใหบริการ
สาธารณะอื่น ๆ 6. สนับสนุน หมายถึง การใหบริการสนับสนุนองคการภาครัฐอื่น ๆ 7. อื่นๆหมายถึงภารกิจอื่น ๆ (ปองกันภัย 
การเงินการคลัง คมนาคม ชลประทาน สื่อสารมวลชน ฯลฯ) 
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 จากตารางที่ 30  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติภารกิจเกี่ยวกับการรักษาความสงบ
เรียบรอยภายในและหรือภายนอกประเทศใหความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางสังคม
และวัฒนธรรมโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 2.99  และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอ
ปจจัยยอยดานความเขาใจของเจาหนาที่ตอวัฒนธรรม ภาษา และการดําเนินชีวิตของประชาชนใน
ทองถ่ิน ในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.62       
 ผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติภารกิจเกี่ยวกับการศึกษา การศาสนาและวัฒนธรรม ให
ความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางสังคมและวัฒนธรรมโดยรวมในระดับปานกลาง 
คาเฉลี่ย 3.30 และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานความเอาใจใสในการดูแลรักษา
ที่ดินราชพัสดุของเจาหนาที่ที่รับผิดชอบ ในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.63   
 ผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติภารกิจเกี่ยวกับการพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชนและ
หรือส่ิงแวดลอมใหความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางสังคมและวัฒนธรรมโดยรวมใน
ระดับมาก คาเฉลี่ย 3.50  และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานจิตสํานึกของ
ประชาชนในการชวยปองกัน ดูแล  รักษาทรัพยสินของรัฐ ในระดับมาก คาเฉลี่ย 4.08    
 ผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติภารกิจเกี่ยวกับการสงเสริมและหรือควบคุมการ
ดําเนินงานของภาคธุรกิจเอกชนใหความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางสังคมและ
วัฒนธรรมโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 2.63 และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอย
ดานความเอาใจใสในการดูแลรักษาที่ดินราชพัสดุของเจาหนาที่ที่รับผิดชอบ ในระดับปานกลาง 
คาเฉลี่ย 3.29  
  ผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติภารกิจเกี่ยวกับการใหบริการสาธารณะอื่น ๆ ให
ความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางสังคมและวัฒนธรรมโดยรวมในระดับปานกลาง 
คาเฉลี่ย 3.38  และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานความเขาใจของเจาหนาที่ตอ
วัฒนธรรม ภาษา และการดําเนินชีวิตของประชาชนในทองถ่ิน  ในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.71    
    ผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติภารกิจเกี่ยวกับการใหบริการสนับสนุนองคการภาครัฐ
อ่ืน ๆ ใหความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางสังคมและวัฒนธรรมโดยรวมในระดับปาน
กลาง คาเฉล่ีย 3.06  และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยส่ีดานไดแก ดานการใชหลัก
ประนีประนอมในการจัดใหผูบุกรุกเชาที่ดินราชพัสดุแทนการฟองขับไล   ดานความรวมมือกัน
ของสวนราชการในการบริหารจัดการที่ดินราชพัสดุ   ดานความเอาใจใสในการดูแลรักษาที่ดินราช
พัสดุของเจาหนาที่ที่รับผิดชอบ  กับดานความเขาใจของเจาหนาที่ตอวัฒนธรรม ภาษา และการ
ดําเนินชีวิตของประชาชนในทองถ่ิน   ในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.50  เทากัน   
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 ผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติภารกิจอื่นๆ ใหความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอม
ทางสังคมและวัฒนธรรมโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 3.18  และใหความสําคัญเปนลําดับ
แรกตอปจจัยยอยดานความเอาใจใสในการดูแลรักษาที่ดินราชพัสดุของเจาหนาที่ที่รับผิดชอบ  ใน 
ระดับมาก คาเฉลี่ย 3.63    
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ตารางที่ 31 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานการสื่อสาร  จําแนกตามภารกิจของ
หนวยงาน   
 

ภารกิจของหนวยงาน 
รักษา 

ความสงบ 
การศึกษา 

คุณภาพ 
    ชีวิต 

สงเสริม
ควบคุม 

บริการ สนับสนุน อื่น ๆ 
รวม 

ปจจัยดานการ
สื่อสาร  

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1.การเผยแพรและ 
   ประชาสัมพันธ 
   งานของกรมธนา 
   รักษใหแกหนวย  
   งานของผูตอบ 
   แบบสอบถาม 
   และประชาชน 

3.50 
(มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.69 
(มาก) 

3.29 
 (ปานกลาง) 

3.62 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.48 
 (ปานกลาง) 

2. การรวมมือกัน 
    จัดทําแผนผัง 
    แมบทการใช  
    ประโยชนท่ีดิน   
    ราชพัสดุซึ่งมี 
    สวนราชการใช 
    ประโยชนอยู 
    หลายหนวยงาน 
     อยางไมคุมคา  
     โดยวางผังให 
     เปนไป อยาง 
     เหมาะสมตาม 
     ศักยภาพของ 
     ท่ีดิน 

3.13 
 (ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.14 
 (ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.35 
 (ปานกลาง) 

3. การจัดทําระบบ 
    ขอมูลสารสน    
    เทศของที่ดิน  
    ราชพัสดุ และ 
    เผยแพรโดย 
    ระบบเทคโน   
    โลยีสมัยใหม 
    (อินเตอรเน็ต) 

2.75 
 (ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.69 
(มาก) 

3.43 
 (ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.30 
 (ปานกลาง) 
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ตารางที่ 31 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปจจัยดานการสื่อสาร  จําแนกตามภารกิจของ
หนวยงาน (ตอ) 
 

ภารกิจของหนวยงาน 
รักษา 

ความสงบ 
การศึกษา 

คุณภาพ 
    ชีวิต 

สงเสริม
ควบคุม 

บริการ สนับสนุน อื่น ๆ 
รวม 

ปจจัยดานการ
สื่อสาร  

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

4. การใหคําแนะนํา 
   และชี้แจงระเบียบ 
   ปฏิบัติเก่ียวกับ  
   ท่ีดินราชพัสดุโดย  
   เจาหนาที่กรมธนา 
   รักษ 

3.50 
(มาก) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.69 
(มาก) 

3.43 
 (ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.48 
 (ปานกลาง) 

5. การใหคําแนะนํา 
    และชี้แจงระเบียบ 
    ปฏิบัติ เก่ียวกับ 
   ท่ีดินราชพัสดุทาง 
    เอกสาร 

3.13 
 (ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.62 
(มาก) 

3.14 
 (ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.35 
 (ปานกลาง) 

6.การติดตอประสาน  
   งานระหวางเจา   
   หนาท่ีกรมธนา  
   รักษกับเจาหนาที่   
   ในหนวยงานของ 
   ผูตอบแบบสอบ   
   ถามในการปฏิบัติ 
   งานเกี่ยวกับที่ดิน 
   ราชพัสดุ 

2.87 
 (ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.43 
 (ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.43 
 (ปานกลาง) 

7.  อ่ืน ๆ 
    (การนันทนาการ   
    ระหวางกัน) 

- - - - 2.00 
(นอย) 

- - 2.00 
(นอย) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.15 

 (ปานกลาง) 
3.27 

(ปานกลาง) 
3.62 

(มาก) 
3.31 

 (ปานกลาง) 
3.49 

(ปานกลาง) 
3.50 

(มาก) 
3.36 

(ปานกลาง) 
3.39 

 (ปานกลาง) 

 
หมายเหตุ : 1.รักษาความสงบ หมายถึง การรักษาความสงบเรียบรอยภายในและหรือภายนอกประเทศ  2. การศึกษา หมายถึง 
การศึกษา การศาสนาและวัฒนธรรม 3. คุณภาพชีวิต หมายถึง การพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชนและหรือสิ่งแวดลอม  4. 
สงเสริมควบคุม หมายถึง การสงเสริมและหรือควบคุมการดําเนินงานของภาคธุรกิจเอกชน 5. บริการ หมายถึง การใหบริการ
สาธารณะอื่น ๆ 6. สนับสนุน หมายถึง การใหบริการสนับสนุนองคการภาครัฐอื่น ๆ 7. อื่นๆหมายถึงภารกิจอื่น ๆ (ปองกันภัย 
การเงินการคลัง คมนาคม ชลประทาน สื่อสารมวลชน ฯลฯ) 
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 จากตารางที่ 31  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติภารกิจเกี่ยวกับการรักษาความสงบ
เรียบรอยภายในและหรือภายนอกประเทศใหความสําคัญตอปจจัยดานการสื่อสารโดยรวมในระดับ
ปานกลาง คาเฉลี่ย 3.15 และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานการเผยแพรและ
ประชาสัมพันธงานของกรมธนารักษใหแกหนวยงานของผูตอบแบบสอบถามและประชาชน      
กับดานการใหคําแนะนําและชี้แจงระเบียบปฏิบัติเกี่ยวกับที่ดินราชพัสดุโดยเจาหนาที่กรมธนารักษ
ในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.50  เทากัน   
  ผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติภารกิจเกี่ยวกับการศึกษา การศาสนาและวัฒนธรรมให
ความสําคัญตอปจจัยดานการสื่อสารโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 3.27  และใหความสําคัญ
เปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานการรวมมือกันจัดทําแผนผังแมบทการใชประโยชนที่ดินราชพัสดุ
ซ่ึงมีสวนราชการใชประโยชนอยูหลายหนวยงานอยางไมคุมคาโดยวางผังใหเปนไปอยางเหมาะสม
ตามศักยภาพของที่ดิน  กับดานการติดตอประสานงานระหวางเจาหนาที่กรมธนารักษกับเจาหนาที่
ในหนวยงานของผูตอบแบบสอบถามในการปฏิบัติงานเกี่ยวกับที่ดินราชพัสดุ   ในระดับมาก 
คาเฉลี่ย 3.50  เทากัน   
  ผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติภารกิจเกี่ยวกับการพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชนและ
หรือส่ิงแวดลอม ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสื่อสารโดยรวมในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.62 และ
ใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยสามดานไดแก ดานการเผยแพรและประชาสัมพันธงาน
ของกรมธนารักษใหแกหนวยงานของผูตอบแบบสอบถามและประชาชน   ดานการจัดทําระบบ
ขอมูลสารสนเทศของที่ดินราชพัสดุ และเผยแพรโดยระบบเทคโนโลยีสมัยใหม (อินเตอรเน็ต)  
และดานการใหคําแนะนําและชี้แจงระเบียบปฏิบัติเกี่ยวกับที่ดินราชพัสดุโดยเจาหนาที่กรมธนา
รักษ  ในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.69  เทากัน  
 ผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติภารกิจเกี่ยวกับการสงเสริมและหรือควบคุมการ
ดําเนินงานของภาคธุรกิจเอกชนใหความสําคัญตอปจจัยดานการสื่อสารโดยรวมในระดับปานกลาง 
คาเฉล่ีย 3.31  และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยสามดานไดแก ดานการจัดทําระบบ
ขอมูลสารสนเทศของที่ดินราชพัสดุและเผยแพรโดยระบบเทคโนโลยีสมัยใหม  (อินเตอรเน็ต)     
ดานการใหคําแนะนําและชี้แจงระเบียบปฏิบัติเกี่ยวกับที่ดินราชพัสดุโดยเจาหนาที่กรมธนารักษ 
และดานการติดตอประสานงานระหวางเจาหนาที่กรมธนารักษกับเจาหนาที่ในหนวยงานของ
ผูตอบแบบสอบถามในการปฏิบัติงานเกี่ยวกับที่ดินราชพัสดุ    ในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 3.43  
เทากัน   
   ผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติภารกิจเกี่ยวกับการใหบริการสาธารณะอื่น  ๆให
ความสําคัญตอปจจัยดานการสื่อสาร โดยรวมในระดับปานกลาง  คาเฉลี่ย 3.49 และใหความสําคัญ
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เปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานการเผยแพรและประชาสัมพันธงานของกรมธนารักษใหแก
หนวยงานของผูตอบแบบสอบถามและประชาชน ในระดับมาก  คาเฉลี่ย 3.62  
 ผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติภารกิจเกี่ยวกับการใหบริการสนับสนุนองคการภาครัฐ
อ่ืน ๆใหความสําคัญตอปจจัยดานการสื่อสารโดยรวมในระดับมาก  คาเฉลี่ย 3.50   และให
ความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานการใหคําแนะนําและชี้แจงระเบียบปฏิบัติเกี่ยวกับที่ดิน
ราชพัสดุโดยเจาหนาที่กรมธนารักษ  ในระดับมาก  คาเฉลี่ย 4.00    
     ผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติภารกิจอื่นๆใหความสําคัญตอปจจัยดานการสื่อสาร
โดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 3.36  และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานการ
ติดตอประสานงานระหวางเจาหนาที่กรมธนารักษกับเจาหนาที่ในหนวยงานของผูตอบ
แบบสอบถามในการปฏิบัติงานเกี่ยวกับที่ดินราชพัสดุ ในระดับมาก  คาเฉลี่ย 3.75    
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ตารางที่ 32   แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปจจัยดานสภาพแวดลอมทางกายภาพ  จําแนก
ตามจํานวนเจาหนาที่ในหนวยงาน   
    

จํานวนเจาหนาที่ในหนวยงาน 
ไมเกิน 
10  คน 

11-30 คน 31-50 คน 51-100 คน 
101 คน
ขึ้นไป 

รวม 
ปจจัยดานสภาพแวดลอมทาง

กายภาพ  
คาเฉลีย่ 

(แปลผล) 
คาเฉลีย่ 

(แปลผล) 
คาเฉลีย่ 

(แปลผล) 
คาเฉลีย่ 

(แปลผล) 
คาเฉลีย่ 

(แปลผล) 
คาเฉลีย่ 

(แปลผล) 

1. ทําเลที่ตั้งของที่ดนิ 
3.75 

(มาก) 
4.19 

(มาก) 
4.29 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 
3.91 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 

2. ขนาดและรูปรางของที่ดิน 
3.25 

(ปานกลาง) 
4.05 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 
3.27 

(ปานกลาง) 
3.87 

(มาก) 

3. สภาพภูมิประเทศของ 
    ที่ดิน(ความสูง  ต่ํา ความ   
    ลาดชัน  ทางระบายน้ํา  
    เปนตน) 

3.25 
(ปานกลาง) 

4.15 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.79 
(มาก) 

4. สภาพของดิน(ดนิแข็ง ดิน 
    ดาน ดินรวน  ดิน ทราย  
    ดินเหนียว เปนตน) 

2.50 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

2.80 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

5. ระบบสาธารณูปโภค และ 
     สิ่งอํานวยความ สะดวก 
     ตาง ๆ เขาถึงที่ดนิ 

4.00 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.55 
(มากที่สุด) 

4.09 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

6. ศักยภาพและมูลคาของ 
    ที่ดิน 
 

3.75 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.87 
(มาก) 

7. อื่น ๆ 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 

คาเฉลีย่รวม 
3.42 

(ปานกลาง) 
4.08 

(มาก) 
3.91 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 
3.44 

(ปานกลาง) 
3.88 

(มาก) 
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 จากตารางที่ 32  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานซึ่งมีจํานวนเจาหนาที่ไม
เกิน 10  คน    ใหความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางกายภาพของที่ดินราชพัสดุ โดยรวม
ในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 3.42  และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานระบบ
สาธารณูปโภค และสิ่งอํานวยความสะดวกตาง ๆ เขาถึงที่ดิน  ในระดับมาก คาเฉลี่ย 4.00      
  ผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานซึ่งมีจํานวนเจาหนาที่ 11-30 คน   ให 
ความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางกายภาพของที่ดินราชพัสดุ โดยรวมในระดับมาก 
คาเฉลี่ย 4.08  และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานระบบสาธารณูปโภค และสิ่ง
อํานวยความสะดวกตาง ๆ เขาถึงที่ดิน ในระดับมาก คาเฉลี่ย 4.29  
 ผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานซึ่งมีจํานวนเจาหนาที่ 31-50 คน   ให
ความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางกายภาพของที่ดินราชพัสดุโดยรวมในระดับมาก 
คาเฉลี่ย 3.91 และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานทําเลที่ตั้งของที่ดิน  ในระดับมาก 
คาเฉลี่ย 4.29     
 ผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานซึ่งมีจํานวนเจาหนาที่ 51-100 คน     ให
ความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางกายภาพของที่ดินราชพัสดุ โดยรวมในระดับมาก 
คาเฉลี่ย 4.09  และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานระบบสาธารณูปโภค และสิ่ง
อํานวยความสะดวกตาง ๆ  เขาถึงที่ดิน  ในระดับมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.55   
 ผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานซึ่งมีจํานวนเจาหนาที่ 101 คนขึ้นไป   ให
ความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางกายภาพของที่ดินราชพัสดุ โดยรวมในระดับปานกลาง 
คาเฉลี่ย 3.44  และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานระบบสาธารณูปโภค และสิ่ง
อํานวยความสะดวกตาง ๆ เขาถึงที่ดิน  ในระดับมาก คาเฉลี่ย 4.09    
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ตารางที่ 33   แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานสภาพแวดลอมทางการเมือง/กฎหมาย   
จําแนกตามจํานวนเจาหนาที่ในหนวยงาน  
    

จํานวนเจาหนาที่ในหนวยงาน 
ไมเกิน  
10 คน 

11-30 คน 31-50 คน 51-100 คน 
101 คน
ขึ้นไป 

รวม  
ปจจัยดานสภาพแวดลอมทาง

การเมือง/กฎหมาย คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. ความมั่นคงและเสถียรภาพของ 
    รัฐบาล 

3.50 
(มาก) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.86 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

2.91 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

2. นโยบายของรัฐบาลในการ   
    พัฒนาเศรษฐกิจทั่วไป 

4.00 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3. นโยบายของรัฐบาลในการ 
    แกไขปญหาสังคมทั่วไป 

2.75 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.86 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

2.82 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

4. นโยบายที่เปลี่ยนแปลงของ 
    รัฐบาลเกี่ยวกับภารกิจของ 
    หนวยงานของผูตอบ 
    แบบสอบถาม 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.62 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

2.73 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

5. นโยบายของรัฐบาลดาน 
    สงเสริมพัฒนาการปกครอง 
    สวนทองถิ่น 

2.75 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

6. นโยบายของรัฐบาลในการนํา 
    ที่ดินราชพัสดุในความครอบ 
    ครองของสวนราชการมา 
    พัฒนาในเชิงเศรษฐกิจ การ 
    พาณิชยหรือแกไขปญหาความ 
    ยากจน 

2.50 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

2.73 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

7. ความตองการประโยชนของ 
    กลุมผลประโยชนหรือพรรค 
    การเมือง 

2.50 
(ปานกลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

2.73 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 
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ตารางที่ 33   แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปจจัยดานสภาพแวดลอมทางการเมือง/กฎหมาย   
จําแนกตามจํานวนเจาหนาทีใ่นหนวยงาน (ตอ) 
    

จํานวนเจาหนาที่ในหนวยงาน 
ไมเกิน 
10 คน 

11-30 คน 31-50 คน 51-100 คน 
101 คน
ขึ้นไป 

รวม  
ปจจัยดานสภาพแวดลอมทาง

การเมือง/กฎหมาย คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

8. กฎหมายและระเบียบปฏิบัติ 
    เกี่ยวกับที่ดินราชพัสดุ 

3.75 
(มาก) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

9. กฎหมายเกี่ยวกับผังเมืองหรือ 
    เกี่ยวกับการกอสรางอาคาร 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

2.73 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

10. กฎหมายเกี่ยวกับสิ่งแวดลอม 
3.25 

(ปานกลาง) 
2.90 

(ปานกลาง) 
3.71 

(มาก) 
3.09 

(ปานกลาง) 
2.73 

(ปานกลาง) 
3.04 

(ปานกลาง) 

11. อื่น ๆ 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 

คาเฉลีย่รวม 
3.15 

(ปานกลาง) 
3.19 

(ปานกลาง) 
3.51 

(มาก) 
3.43 

(ปานกลาง) 
2.89 

(ปานกลาง) 
3.22 

(ปานกลาง) 

 
 จากตารางที่ 33  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานซึ่งมีจํานวนเจาหนาที่ไม
เกิน 10  คน ใหความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางการเมือง/กฎหมาย โดยรวมในระดับ
ปานกลาง คาเฉลี่ย 3.15  และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานนโยบายของรัฐบาลใน
การพัฒนาเศรษฐกิจทั่วไป  ในระดับมาก คาเฉลี่ย 4.00      
  ผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานซึ่งมีจํานวนเจาหนาที่ 11-30 คน   ให 
ความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางการเมือง/กฎหมาย โดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉลีย่ 
3.19  และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานนโยบายที่เปลี่ยนแปลงของรัฐบาลเกีย่วกบั
ภารกิจของหนวยงานของผูตอบแบบสอบถาม ในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.62   
 ผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานซึ่งมีจํานวนเจาหนาที่ 31-50 คน   ให
ความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางการเมือง/กฎหมาย โดยรวมในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.51  
และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานนโยบายของรัฐบาลในการพัฒนาเศรษฐกิจ
ทั่วไป  ในระดับมาก คาเฉลี่ย 4.00   
 ผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานซึ่งมีจํานวนเจาหนาที่ 51-100 คน     ให
ความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางการเมือง/กฎหมายโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 
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3.43  และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานความมั่นคงและเสถียรภาพของรัฐบาล  ใน
ระดับมาก คาเฉลี่ย 3.91    
 ผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานซึ่งมีจํานวนเจาหนาที่ 101 คนขึ้นไป   ให
ความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางการเมือง/กฎหมายโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 
2.89  และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานกฎหมายและระเบียบปฏิบัติเกี่ยวกับที่ดิน
ราชพัสดุ  ในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 3.36     

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  

 77 

ตารางที่ 34   แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานสภาพแวดลอมทางเศรษฐกิจ   จําแนก
ตามจํานวนเจาหนาที่ในหนวยงาน  
    

จํานวนเจาหนาที่ในหนวยงาน 
ไมเกิน 
10  คน 

11-30 คน 31-50 คน 51-100 คน 
101 คน
ขึ้นไป 

รวม 
ปจจัยดานสภาพแวดลอมทาง

เศรษฐกิจ  
คาเฉลีย่ 

(แปลผล) 
คาเฉลีย่ 

(แปลผล) 
คาเฉลีย่ 

(แปลผล) 
คาเฉลีย่ 

(แปลผล) 
คาเฉลีย่ 

(แปลผล) 
คาเฉลีย่ 

(แปลผล) 

1. ความเจริญเติบโตทาง 
    เศรษฐกิจของประเทศ 

3.50 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.71 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

2. รูปแบบการจัดทํางบประมาณ 
    รายจายแผนดินของรัฐบาล 
     (แบบสมดุล แบบขาดดุล แบบ   
     เกินดุล) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

2.55 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3. การใชจายเนนหนักดาน 
    เศรษฐกิจของรัฐบาล 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

2.91 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

4. การใชจายเนนหนักดานสังคม 
    ของรัฐบาล  

2.75 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

2.82 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

5. มาตรฐานการครองชีพของ 
    ประชากรในทองถิ่น 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

6. อัตราการเพิ่มจํานวนประชากร 
    ในทองถิ่น 

2.75 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

7. ความตองการไดรับการพัฒนา 
    คุณภาพชีวิตในเชิงเศรษฐกิจ 
    ของประชาชน 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.71 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

8. ความยากจนหรือการขาด 
    แคลนที่ทํากินของประชาชน   

2.75 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

9. งบประมาณในการปกครอง 
    ดูแลและบํารุงรักษาที่ดิน 
    ราชพัสดุ  

3.75 
(มาก) 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

2.82 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

10. อื่น ๆ 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 

คาเฉลีย่รวม 
3.11 

(ปานกลาง) 
3.38 

(ปานกลาง) 
3.33 

(ปานกลาง) 
3.30 

(ปานกลาง) 
3.03 

(ปานกลาง) 
3.27 

(ปานกลาง) 
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 จากตารางที่ 34  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานซึ่งมีจํานวนเจาหนาที่ไม
เกิน 10  คนใหความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางเศรษฐกิจโดยรวมในระดับปานกลาง 
คาเฉลี่ย 3.11  และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานงบประมาณในการปกครองดูแล
และบํารุงรักษาที่ดินราชพัสดุ  ในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.75     
  ผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานซึ่งมีจํานวนเจาหนาที่ 11-30 คน   ให 
ความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางเศรษฐกิจโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 3.38  
และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานความตองการไดรับการพัฒนาคุณภาพชีวิตใน
เชิงเศรษฐกิจของประชาชน  ในระดับมาก  คาเฉลี่ย 3.71   
 ผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานซึ่งมีจํานวนเจาหนาที่ 31-50 คน   ให
ความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางเศรษฐกิจโดยรวมในระดับความสําคัญปานกลาง 
คาเฉลี่ย 3.33 และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ
ของประเทศ  ในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.71    
 ผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานซึ่งมีจํานวนเจาหนาที่ 51-100 คน     ให
ความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางเศรษฐกิจโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 3.30  
และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของประเทศ  กบั
ดานการใชจายเนนหนักดานเศรษฐกิจของรัฐบาล ในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.55 เทากัน 
 ผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานซึ่งมีจํานวนเจาหนาที่ 101 คนขึ้นไป   ให
ความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางเศรษฐกิจโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 3.03  
และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานอัตราการเพิ่มจํานวนประชากรในทองถ่ิน ใน
ระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 3.36   
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ตารางที่ 35   แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานสภาพแวดลอมทางสังคมและ
วัฒนธรรม   จําแนกตามจํานวนเจาหนาที่ในหนวยงาน  
    

จํานวนเจาหนาที่ในหนวยงาน 
ไมเกิน 
10 คน 

11-30 คน 31-50 คน 51-100 คน 
101 คน
ขึ้นไป 

รวม 
ปจจัยดานสภาพแวดลอมทาง

สังคมและวัฒนธรรม 
คาเฉลีย่ 

(แปลผล) 
คาเฉลีย่ 

(แปลผล) 
คาเฉลีย่ 

(แปลผล) 
คาเฉลีย่ 

(แปลผล) 
คาเฉลีย่ 

(แปลผล) 
คาเฉลีย่ 

(แปลผล) 

1.การใชอิทธิพลและอํานาจแฝง 
   ของนักการเมืองระดับชาติหรือ 
   ทองถิ่น ผูมีอิทธิพลหรือนายทุน    

2.25 
(นอย) 

2.57 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

2.การเคารพสิทธิในที่ดินของ 
   ผูอื่นของประชาชน 

2.25 
(นอย) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.86 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.จิตสํานึกของประชาชนในการ 
   ชวยปองกัน ดูแลรักษา 
   ทรัพยสินของรัฐ  

3.00 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

4.การใชหลักประนีประนอมใน 
   การจัดใหผูบุกรุกเชาที่ดินราช 
   พัสดุแทนการฟองขับไล 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.27 
(ปานกลาง) 

2.55 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

5.การมีสวนรวมขององคกรเอก- 
   ชนในการแกไขปญหาระหวาง 
   รัฐกับประชาชนเกี่ยวกับการ 
   บริหารที่ดินราชพัสดุ    

3.50 
(มาก) 

2.71 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

6.ความรวมมือกันของสวน 
   ราชการในการบริหารจัดการ 
   ที่ดินราชพัสดุ 

3.75 
(มาก) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

7.ความเอาใจใสในการดูแลรักษา 
   ที่ดินราชพัสดุของเจาหนาที่ที่  
   รับผิดชอบ  

4.00 
(มาก) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

8.ความเขาใจของเจาหนาที่ตอ 
   วัฒนธรรม ภาษา และการ 
   ดําเนินชีวิตของประชาชนใน 
   ทองถิ่น  

3.00 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

9. อื่น ๆ 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 

คาเฉลีย่รวม 
3.09 

(ปานกลาง) 
3.01 

(ปานกลาง) 
3.59 

(มาก) 
3.48 

(ปานกลาง) 
3.07 

(ปานกลาง) 
3.20 

(ปานกลาง) 
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  จากตารางที่ 35  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานซึ่งมีจํานวนเจาหนาที่ไม
เกิน 10  คนใหความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางสังคมและวัฒนธรรม โดยรวมในระดับ
ปานกลาง คาเฉลี่ย 3.09  และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานความเอาใจใสในการ
ดูแลรักษาที่ดินราชพัสดุของเจาหนาที่ที่รับผิดชอบ  ในระดับมาก คาเฉลี่ย 4.00    
  ผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานซึ่งมีจํานวนเจาหนาที่ 11-30 คน   ให 
ความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางสังคมและวัฒนธรรม โดยรวมในระดับปานกลาง 
คาเฉลี่ย 3.01  และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานจิตสํานึกของประชาชนในการ
ชวยปองกัน ดูแล  รักษาทรัพยสินของรัฐ  กับดานความเอาใจใสในการดูแลรักษาที่ดินราชพัสดุของ
เจาหนาที่ที่รับผิดชอบ  ในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 3.24  เทากัน   
 ผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานซึ่งมีจํานวนเจาหนาที่ 31-50 คน   ให
ความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางสังคมและวัฒนธรรม โดยรวมในระดับมาก คาเฉลี่ย 
3.59  และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานจิตสํานึกของประชาชนในการชวยปองกัน 
ดูแล  รักษาทรัพยสินของรัฐ  ในระดับมาก คาเฉลี่ย 4.00  
 ผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานซ่ึงมีจํานวนเจาหนาที่ 51-100 คนใหความ 
สําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางสังคมและวัฒนธรรม โดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 
3.48  และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานความเขาใจของเจาหนาที่ตอวัฒนธรรม 
ภาษา และการดําเนินชีวิตของประชาชนในทองถ่ิน  ในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.91     
 ผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานซึ่งมีจํานวนเจาหนาที่ 101 คนขึ้นไป   ให
ความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางสังคมและวัฒนธรรม โดยรวมในระดับปานกลาง 
คาเฉลี่ย 3.07  และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานความเอาใจใสในการดูแลรักษา
ที่ดินราชพัสดุของเจาหนาที่ที่รับผิดชอบ  ในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 3.45   
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ตารางที่ 36   แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานการสื่อสาร   จําแนกตามจํานวน
เจาหนาที่ในหนวยงาน  
    

จํานวนเจาหนาที่ในหนวยงาน 
ไมเกิน 
10 คน 

11-30 คน 31-50 คน 51-100 คน 
101 คน
ขึ้นไป 

รวม 

ปจจัยดานการสื่อสาร 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. การเผยแพรและประชา-   
    สัมพันธงานของกรมธนารักษ 
    ใหแกหนวยงานของผูตอบ 
    แบบสอบถามและประชาชน   

4.00 
(มาก) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

2. การรวมมือกันจัดทําแผนผัง 
    แมบทการใชประโยชนที่ดิน 
    ราชพัสดุซึ่งมีสวนราชการใช  
    ประโยชนอยูหลายหนวยงาน 
    อยางไมคุมคาโดยวางผังให 
    เปนไปอยางเหมาะสมตาม 
    ศักยภาพของที่ดนิ  

3.50 
(มาก) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.73 
(มาก) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3. การจัดทําระบบขอมูลสาร- 
   สนเทศของที่ดินราชพัสดุ และ 
   เผยแพรโดยระบบเทคโนโลยี  
   สมัยใหม (อินเตอรเน็ต) 

4.00 
(มาก) 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

4. การใหคําแนะนําและชี้แจง 
    ระเบียบปฏิบัติเกีย่วกับที่ดิน  
    ราชพัสดุโดยเจาหนาที่กรม 
    ธนารักษ 

3.75 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

5. การใหคําแนะนําและชี้แจง 
    ระเบียบปฏิบัติเกีย่วกับที่ดิน 
    ราชพัสดุทางเอกสาร  

3.25 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 
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ตารางที่ 36   แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปจจัยดานการสื่อสาร   จําแนกตามจํานวน
เจาหนาทีใ่นหนวยงาน (ตอ)  
    

จํานวนเจาหนาที่ในหนวยงาน 
ไมเกิน 
10 คน 

11-30 คน 31-50 คน 51-100 คน 
101 คน
ขึ้นไป 

รวม 

ปจจัยดานการสื่อสาร 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

6.การติดตอประสานงาน 
   ระหวางเจาหนาที่กรมธนารักษ 
   กับเจาหนาที่ในหนวยงานของ  
   ผูตอบแบบสอบถามในการ 
   ปฏิบัติงานเกี่ยวกับที่ดิน 
   ราชพัสดุ   

3.75 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.71 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

7. อื่น ๆ  (การนันทนาการ 
    ระหวางกัน)  

- 
(   -  ) 

- 
(   -  ) 

- 
(   -  ) 

- 
(   -  ) 

2.00 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

คาเฉลีย่รวม 
3.71 

(มาก) 
3.20 

(ปานกลาง) 
3.71 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
3.18 

(ปานกลาง) 
3.39 

(ปานกลาง) 

  

  จากตารางที่ 36  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานซึ่งมีจํานวนเจาหนาที่ไม
เกิน 10  คนใหความ สําคัญตอปจจัยดานการสื่อสาร โดยรวมในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.71   และให
ความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานการเผยแพรและประชาสัมพันธงานของกรมธนารักษ
ใหแกหนวยงานของผูตอบแบบสอบถามและประชาชน  กับดานการจัดทําระบบขอมูลสารสนเทศ
ของที่ดินราชพัสดุและเผยแพรโดยระบบเทคโนโลยีสมัยใหม (อินเตอรเน็ต)   ในระดับมาก 
คาเฉลี่ย 4.00  เทากัน    
  ผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานซึ่งมีจํานวนเจาหนาที่ 11-30 คน   ให 
ความสําคัญตอปจจัยดานการสื่อสาร โดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 3.20  และใหความสําคัญ
เปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานการใหคําแนะนําและชี้แจงระเบียบปฏิบัติเกี่ยวกับที่ดินราชพัสดุ
โดยเจาหนาที่กรมธนารักษ   ในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 3.33   
 ผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานซึ่งมีจํานวนเจาหนาที่ 31-50 คน   ให
ความสําคัญตอปจจัยดานการสื่อสาร โดยรวมในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.71  และใหความสําคัญเปน
ลําดับแรกตอปจจัยยอยดานการใหคําแนะนําและชี้แจงระเบียบปฏิบัติเกี่ยวกับที่ดินราชพัสดุโดย



  

 83 

เจาหนาที่กรมธนารักษ  กับดานการใหคําแนะนําและชี้แจงระเบียบปฏิบัติเกี่ยวกับที่ดินราชพัสดุ
ทางเอกสาร  ในระดับมาก  คาเฉลี่ย 4.00 เทากัน   
  ผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานซึ่งมีจํานวนเจาหนาที่ 51-100 คน     ให
ความสําคัญตอปจจัยดานการสื่อสาร โดยรวมในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.67  และใหความสําคัญเปน
ลําดับแรกตอปจจัยยอยดานการเผยแพรและประชาสัมพันธงานของกรมธนารักษใหแกหนวยงาน
ของผูตอบแบบสอบถามและประชาชน  ในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.91     
   ผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานซึ่งมีจํานวนเจาหนาที่ 101 คนขึ้นไปใหความ 
สําคัญตอปจจัยดานการสื่อสารโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.18  และใหความสําคัญเปน
ลําดับแรกตอปจจัยยอยดานการเผยแพรและประชาสัมพันธงานของกรมธนารักษใหแกหนวยงาน
ของผูตอบแบบสอบถามและประชาชน  กับดานการติดตอประสานงานระหวางเจาหนาที่กรมธนา
รักษกับเจาหนาที่ในหนวยงานของผูตอบแบบสอบถามในการปฏิบัติงานเกี่ยวกับที่ดินราชพัสดุ ใน
ระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 3.36 เทากัน   
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ตารางที่ 37   แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานสภาพแวดลอมทางกายภาพ  จําแนก
ตามจํานวนแปลงที่ดินที่หนวยงานใช  
     

จํานวนแปลงที่ดินที่หนวยงานใช 

1 แปลง 2 – 3 แปลง 4 – 9 แปลง 
10 แปลงขึ้น

ไป 
รวม 

ปจจัยดานสภาพแวดลอมทางกายภาพ  

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. ทําเลที่ตั้งของที่ดนิ 
4.06 

(มาก) 
4.30 

(มาก) 
4.33 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 

2. ขนาดและรูปรางของที่ดิน 
3.97 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
3.50 

(มาก) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.87 

(มาก) 

3.สภาพภูมิประเทศของที่ดิน(ความสูง  ต่ํา 
   ความลาดชัน  ทางระบายน้ํา เปนตน) 

3.88 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.79 
(มาก) 

4. สภาพของดิน(ดนิแข็ง ดินดาน ดินรวน   
    ดินทราย ดินเหนียว เปนตน) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

5. ระบบสาธารณูปโภค และสิ่งอํานวย 
    ความสะดวกตาง ๆ เขาถึงที่ดิน 

4.26 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

6. ศักยภาพและมูลคาของที่ดิน 
3.94 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
4.17 

(มาก) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.87 

(มาก) 

7. อื่น ๆ 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 

คาเฉลีย่รวม 
3.92 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
3.22 

(ปานกลาง) 
3.88 

(มาก) 

  
 จากตารางที่ 37  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานที่ใชที่ดินราชพัสดุ
จํานวน 1 แปลง  ใหความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางกายภาพของที่ดินราชพัสดุ
โดยรวมในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.92 และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานระบบ
สาธารณูปโภค และสิ่งอํานวยความสะดวกตาง ๆ เขาถึงที่ดิน  ในระดับมาก คาเฉลี่ย 4.26     
 ผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานที่ใชที่ดินราชพัสดุจํานวน 2 – 3 แปลงให
ความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางกายภาพของที่ดินราชพัสดุโดยรวมในระดับมาก 
คาเฉลี่ย 4.00  และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานทําเลที่ตั้งของที่ดิน กับดานระบบ
สาธารณูปโภคและสิ่งอํานวยความสะดวกตาง ๆ เขาถึงที่ดิน  ในระดับมาก คาเฉลี่ย 4.30 เทากัน    
 ผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานที่ใชที่ดินราชพัสดุจํานวน 4 – 9 แปลงให
ความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางกายภาพของที่ดินราชพัสดุโดยรวมในระดับมาก 
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คาเฉลี่ย 3.75 และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานทําเลที่ตั้งของที่ดิน กับดานระบบ
สาธารณูปโภคและสิ่งอํานวยความสะดวกตาง ๆ เขาถึงที่ดิน  ในระดับมาก คาเฉลี่ย 4.33 เทากัน    
 ผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานที่ใชที่ดินราชพัสดุจํานวน 10 แปลงขึ้นไป  ให
ความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางกายภาพของที่ดินราชพัสดุโดยรวมในระดับปานกลาง 
คาเฉลี่ย 3.22  และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานทําเลที่ตั้งของที่ดิน กับดานระบบ
สาธารณูปโภคและสิ่งอํานวยความสะดวกตาง ๆ เขาถึงที่ดิน   ในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.67 เทากัน     
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ตารางที่ 38   แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานสภาพแวดลอมทางการเมือง/กฎหมาย
จําแนกตามจํานวนแปลงที่ดินที่หนวยงานใช  
      

จํานวนแปลงที่ดินที่หนวยงานใช 

1 แปลง 2 – 3 แปลง 4 – 9 แปลง 
10 แปลงขึ้น

ไป 
รวม  

ปจจัยดานสภาพแวดลอมทางการเมือง/
กฎหมาย คาเฉลีย่ 

(แปลผล) 
คาเฉลีย่ 

(แปลผล) 
คาเฉลีย่ 

(แปลผล) 
คาเฉลีย่ 

(แปลผล) 
คาเฉลีย่ 

(แปลผล) 

1. ความมั่นคงและเสถียรภาพของ  
    รัฐบาล 

3.60 
(มาก) 

2.90 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

2.67 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

2. นโยบายของรัฐบาลในการพัฒนา 
    เศรษฐกิจทั่วไป 

3.69 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3. นโยบายของรัฐบาลในการแกไข 
    ปญหาสังคมทั่วไป  

3.26 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

4. นโยบายที่เปลี่ยนแปลงของรัฐบาล 
    เกี่ยวกับภารกิจของหนวยงานของ 
    ผูตอบแบบสอบถาม 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

4.17 
(มาก) 

2.33 
(นอย) 

3.35 
(ปานกลาง) 

5. นโยบายของรัฐบาลดานสงเสริม 
    พัฒนาการปกครองสวนทองถิ่น 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

2.67 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

6. นโยบายของรัฐบาลในการนําที่ดิน 
    ราชพัสดุในความครอบครองของ 
    สวนราชการมาพัฒนาในเชิง  
    เศรษฐกิจ การพาณิชยหรือแกไข 
    ปญหาความยากจน 

2.74 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

7. ความตองการประโยชนของกลุม 
    ผลประโยชนหรือพรรคการเมือง 

2.69 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

8. กฎหมายและระเบียบปฏิบัติ 
    เกี่ยวกับที่ดินราชพัสดุ 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

4.83 
(มากที่สุด) 

3.67 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

9. กฎหมายเกี่ยวกับผังเมืองหรือ 
    เกี่ยวกับการกอสรางอาคาร 

2.80 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

4.17 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

10. กฎหมายเกี่ยวกับสิ่งแวดลอม 
2.89 

(ปานกลาง) 
2.90 

(ปานกลาง) 
4.17 

(มาก) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.04 

(ปานกลาง) 

11. อื่น ๆ 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 

คาเฉลีย่รวม 
3.14 

(ปานกลาง) 
3.18 

(ปานกลาง) 
3.88 

(มาก) 
2.90 

(ปานกลาง) 
3.22 

(ปานกลาง) 
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 จากตารางที่ 38  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานที่ใชที่ดินราชพัสดุ
จํานวน 1 แปลง ใหความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางการเมือง/กฎหมายโดยรวมใน
ระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 3.14 และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานนโยบายของ
รัฐบาลในการพัฒนาเศรษฐกิจทั่วไป   ในระดับมาก  คาเฉลี่ย 3.69   
 ผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานที่ใชที่ดินราชพัสดุจํานวน 2 – 3 แปลงให
ความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางการเมือง/กฎหมายโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 
3.18  และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานนโยบายของรัฐบาลดานสงเสริม
พัฒนาการปกครองสวนทองถ่ิน   ในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.60    
 ผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานที่ใชที่ดินราชพัสดุจํานวน 4 – 9 แปลงให
ความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางการเมือง/กฎหมายโดยรวมในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.88
และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานกฎหมายและระเบียบปฏิบัติเกี่ยวกับที่ดินราช
พัสดุ   ในระดับมากที่สุด คาเฉลี่ย 4.83   
 ผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานที่ใชที่ดินราชพัสดุจํานวน 10 แปลงขึ้นไป  ให
ความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางการเมือง/กฎหมายโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 
2.90  และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานกฎหมายและระเบียบปฏิบัติเกี่ยวกับที่ดิน
ราชพัสดุ   ในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.67     
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ตารางที่ 39   แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานสภาพแวดลอมทางเศรษฐกิจ   จําแนก
ตามจํานวนแปลงที่ดินที่หนวยงานใช  
    

จํานวนแปลงที่ดินที่หนวยงานใช 

1 แปลง 2 – 3 แปลง 4 – 9 แปลง 
10 แปลงขึ้น

ไป 
รวม 

ปจจัยดานสภาพแวดลอมทางเศรษฐกิจ  

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. ความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของ 
    ประเทศ 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.80 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

2. รูปแบบการจัดทํางบประมาณรายจาย 
    แผนดินของรัฐบาล(แบบสมดุล แบบ 
    ขาดดุล แบบเกินดุล) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.83 
(มาก) 

2.00 
(นอย) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3. การใชจายเนนหนักดานเศรษฐกิจของ 
    รัฐบาล 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.83 
(มาก) 

2.33 
(นอย) 

3.31 
(ปานกลาง) 

4. การใชจายเนนหนักดานสังคมของ 
    รัฐบาล  

3.29 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

2.00 
(นอย) 

3.24 
(ปานกลาง) 

5. มาตรฐานการครองชีพของประชากรใน 
    ทองถิ่น 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

6. อัตราการเพิ่มจํานวนประชากรใน 
    ทองถิ่น 

3.03 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.22 
(ปานกลาง) 

7. ความตองการไดรับการพัฒนาคุณภาพ 
    ชีวิตในเชิงเศรษฐกิจของประชาชน 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.83 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.41 
(ปานกลาง) 

8. ความยากจนหรือการขาดแคลนที่ทํากิน 
    ของประชาชน   

3.09 
(ปานกลาง) 

3.70 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

9. งบประมาณในการปกครองดูแลและ 
    บํารุงรักษาที่ดินราชพัสดุ  

2.91 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

2.33 
(นอย) 

3.09 
(ปานกลาง) 

10. อื่น ๆ 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 

คาเฉลีย่รวม 
3.19 

(ปานกลาง) 
3.32 

(ปานกลาง) 
3.85 

(มาก) 
2.78 

(ปานกลาง) 
3.27 

(ปานกลาง) 
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 จากตารางที่ 39  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานที่ใชที่ดินราชพัสดุ
จํานวน 1 แปลง ใหความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางเศรษฐกิจโดยรวมในระดับปาน
กลาง คาเฉลี่ย 3.19 และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานความเจริญเติบโตทาง
เศรษฐกิจของประเทศ  กับดานความตองการไดรับการพัฒนาคุณภาพชีวิตในเชิงเศรษฐกิจของ
ประชาชน  ในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 3.37 เทากัน    
 ผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานที่ใชที่ดินราชพัสดุจํานวน 2 – 3 แปลงให
ความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางเศรษฐกิจ โดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 3.32  
และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของประเทศ   
ในระดับมาก  คาเฉลี่ย 3.80   
 ผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานที่ใชที่ดินราชพัสดุจํานวน 4 – 9 แปลงให
ความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางเศรษฐกิจ โดยรวมในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.85 และให
ความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยส่ีดาน ไดแก ดานการใชจายเนนหนักดานสังคมของรัฐบาล    
ดานอัตราการเพิ่มจํานวนประชากรในทองถ่ิน  ดานความยากจนหรือการขาดแคลนที่ทํากินของ
ประชาชน และดานงบประมาณในการปกครองดูแลและบํารุงรักษาที่ดินราชพัสดุ  ในระดับมาก 
คาเฉลี่ย 4.00 เทากัน  
 ผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานที่ใชที่ดินราชพัสดุจํานวน 10 แปลงขึ้นไป ให
ความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางเศรษฐกิจโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 2.78  
และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานอัตราการเพิ่มจํานวนประชากรในทองถ่ิน กับ
ดานความตองการไดรับการพัฒนาคุณภาพชีวิตในเชิงเศรษฐกิจของประชาชน   ในระดับมาก 
คาเฉลี่ย 3.67 เทากัน   
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ตารางที่ 40   แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานสภาพแวดลอมทางสังคมและ
วัฒนธรรม   จําแนกตามจํานวนแปลงที่ดินที่หนวยงานใช  
    

จํานวนแปลงที่ดินที่หนวยงานใช 

1 แปลง 2 – 3 แปลง 4 – 9 แปลง 
10 แปลงขึ้น

ไป 
รวม 

ปจจัยดานสภาพแวดลอมทางสังคมและ
วัฒนธรรม  

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. การใชอิทธิพลและอํานาจแฝงของ 
    นักการเมืองระดับชาติหรือทองถิ่น ผูมี 
     อิทธิพลหรือนายทุน       

2.71 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

2. การเคารพสิทธิในที่ดินของผูอื่นของ 
    ประชาชน 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.80 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3. จิตสํานึกของประชาชนในการชวย 
    ปองกัน ดูแลรักษาทรัพยสินของรัฐ  

3.17 
(ปานกลาง) 

3.90 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

4. การใชหลักประนีประนอมในการจัดให 
    ผูบุกรุกเชาที่ดินราชพัสดุแทนการฟอง 
    ขับไล 

2.89 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

2.33 
(นอย) 

2.98 
(ปานกลาง) 

5. การมีสวนรวมขององคกรเอกชนในการ 
    แกไขปญหาระหวางรัฐกับประชาชน 
     เกี่ยวกับการบริหารที่ดินราชพัสดุ    

2.83 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.83 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

6. ความรวมมือกันของสวนราชการใน 
    การบริหารจัดการที่ดินราชพัสดุ 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.70 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

7. ความเอาใจใสในการดูแลรักษาที่ดิน 
    ราชพัสดุของเจาหนาที่ที่รับผิดชอบ  

3.37 
(ปานกลาง) 

4.10 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

2.67 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

8. ความเขาใจของเจาหนาที่ตอวัฒนธรรม  
    ภาษาและการดําเนินชีวิตของประชาชน 
    ในทองถิ่น  

3.35 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

9. อื่น ๆ 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 

คาเฉลีย่รวม 
3.07 

(ปานกลาง) 
3.55 

(มาก) 
3.50 

(มาก) 
2.92 

(ปานกลาง) 
3.20 

(ปานกลาง) 
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 จากตารางที่ 40  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานที่ใชที่ดินราชพัสดุ
จํานวน 1 แปลง ใหความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางสังคมและวัฒนธรรมโดยรวมใน
ระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 3.07 และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานความเอาใจใสใน
การดูแลรักษาที่ดินราชพัสดุของเจาหนาที่ที่รับผิดชอบ   ในระดับปานกลาง  คาเฉลี่ย 3.37  
 ผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานที่ใชที่ดินราชพัสดุจํานวน 2 – 3 แปลงให
ความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางสังคมและวัฒนธรรมโดยรวมในระดับมาก คาเฉลี่ย 
3.55  และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานความเอาใจใสในการดูแลรักษาที่ดินราช
พัสดุของเจาหนาที่ที่รับผิดชอบ   ในระดับมาก คาเฉลี่ย 4.10  
 ผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานที่ใชที่ดินราชพัสดุจํานวน 4 – 9 แปลงให
ความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางสังคมและวัฒนธรรม โดยรวมในระดับมาก คาเฉลี่ย 
3.50 และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานการมีสวนรวมขององคกรเอกชนในการ
แกไขปญหาระหวางรัฐกับประชาชนเกี่ยวกับการบริหารที่ดินราชพัสดุ   ในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.83
 ผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานที่ใชที่ดินราชพัสดุจํานวน 10 แปลงขึ้นไป  ให
ความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมทางสังคมและวัฒนธรรมโดยรวมในระดับปานกลาง 
คาเฉลี่ย 2.92  และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานการมีสวนรวมขององคกรเอกชน
ในการแกไขปญหาระหวางรัฐกับประชาชนเกี่ยวกับการบริหารที่ดินราชพัสดุ กับดานความเขาใจ
ของเจาหนาที่ตอวัฒนธรรม ภาษา และการดําเนินชีวิตของประชาชนในทองถ่ิน  ในระดับปาน
กลาง คาเฉลี่ย 3.33 เทากัน  
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ตารางที่ 41   แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานการสื่อสาร   จําแนกตามจํานวนแปลง
ที่ดินที่หนวยงานใช  
    

จํานวนแปลงที่ดินที่หนวยงานใช 

1 แปลง 2 – 3 แปลง 4 – 9 แปลง 
10 แปลงขึ้น

ไป 
รวม 

ปจจัยดานการสื่อสาร 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. การเผยแพรและประชาสัมพันธงานของ 
    กรมธนารักษใหแกหนวยงานของผูตอบ 
     แบบสอบถามและประชาชน 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

2. การรวมมือกันจัดทําแผนผังแมบทการ 
    ใชประโยชนที่ดินราชพัสดุซึ่งมีสวน 
    ราชการใชประโยชนอยูหลายหนวยงาน 
    อยางไมคุมคาโดยวางผังใหเปนไปอยาง 
    เหมาะสมตามศักยภาพของที่ดิน 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.70 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3. การจัดทําระบบขอมูลสารสนเทศของ  
    ที่ดินราชพัสดุ และเผยแพรโดยระบบ 
    เทคโนโลยีสมัยใหม (อินเตอรเน็ต) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

4. การใหคําแนะนําและชี้แจงระเบียบ 
    ปฏิบัติเกี่ยวกับที่ดินราชพัสดุโดย 
     เจาหนาที่กรมธนารักษ 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.70 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

5. การใหคําแนะนําและชี้แจงระเบียบ 
    ปฏิบัติ เกี่ยวกับที่ดินราชพัสดุทาง 
     เอกสาร  

3.26 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

6. การติดตอประสานงานระหวาง 
     เจาหนาที่กรมธนารักษกับเจาหนาที่ใน 
     หนวยงานของผูตอบแบบสอบถามใน 
     การปฏิบัติงานเกี่ยวกับที่ดินราชพัสดุ    

3.31 
(ปานกลาง) 

3.70 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

7.  อื่น ๆ  (การนันทนาการระหวางกัน)  
2.00 

(นอย) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
- 

(   -  ) 
2.00 

(นอย) 

คาเฉลีย่รวม 
3.29 

(ปานกลาง) 
3.62 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
3.39 

(ปานกลาง) 
3.39 

(ปานกลาง) 
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 จากตารางที่ 41  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานที่ใชที่ดินราชพัสดุ
จํานวน 1 แปลง ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสื่อสารโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 3.29 
และใหความสําคัญเปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานการใหคําแนะนําและชี้แจงระเบียบปฏิบัติ
เกี่ยวกับที่ดินราชพัสดุโดยเจาหนาที่กรมธนารักษ   ในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 3.43  
 ผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานที่ใชที่ดินราชพัสดุจํานวน 2 – 3 แปลงให
ความสําคัญตอปจจัยดานการสื่อสารโดยรวมในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.62  และใหความสําคัญเปน
ลําดับแรกตอปจจัยยอยสามดาน ไดแก ดานการรวมมือกันจัดทําแผนผังแมบทการใชประโยชน
ที่ดินราชพัสดุซ่ึงมีสวนราชการใชประโยชนอยูหลายหนวยงานอยางไมคุมคาโดยวางผังใหเปนไป
อยางเหมาะสมตามศักยภาพของที่ดิน   ดานการใหคําแนะนําและชี้แจงระเบียบปฏิบัติเกี่ยวกับที่ดิน
ราชพัสดุโดยเจา หนาที่กรมธนารักษ และดานการติดตอประสานงานระหวางเจาหนาที่กรมธนา
รักษกับเจาหนาที่ในหนวยงานของผูตอบแบบสอบถามในการปฏิบัติงานเกี่ยวกับที่ดินราชพัสดุ    
ในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.70 เทากัน   
   ผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานที่ใชที่ดินราชพัสดุจํานวน 4 – 9 แปลงให
ความสําคัญตอปจจัยดานการสื่อสาร โดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.64 และใหความสําคัญเปน
ลําดับแรกตอปจจัยยอยดานการเผยแพรและประชาสัมพันธงานของกรมธนารักษใหแกหนวยงาน
ของผูตอบแบบสอบถามและประชาชน กับดานการติดตอประสานงานระหวางเจาหนาที่กรมธนา
รักษกับเจาหนาที่ในหนวยงานของผูตอบแบบสอบถามในการปฏิบัติงานเกี่ยวกับที่ดนิราชพัสดุ  ใน
ระดับมาก คาเฉลี่ย 3.83 เทากัน  
   ผูตอบแบบสอบถามที่สังกัดหนวยงานที่ใชที่ดินราชพัสดุจํานวน 10 แปลงขึ้นไป  ให
ความสําคัญตอปจจัยดานการสื่อสารโดยรวมในระดับปานกลาง  คาเฉลี่ย 3.39  และใหความสําคัญ
เปนลําดับแรกตอปจจัยยอยดานการเผยแพรและประชาสัมพันธงานของกรมธนารักษใหแก
หนวยงานของผูตอบแบบสอบถามและประชาชน กับดานการรวมมือกันจัดทําแผนผังแมบทการใช
ประโยชนที่ดินราชพัสดุซ่ึงมีสวนราชการใชประโยชนอยูหลายหนวยงานอยางไมคุมคาโดยวางผัง
ใหเปนไปอยางเหมาะสมตามศักยภาพของที่ดิน  ในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.67 เทากัน    
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สวนท่ี 5  ปญหาในการบริหารที่ดินราชพัสดุของกรมธนารักษในจังหวัดพัทลุงและขอเสนอแนะ 
 

ตารางที่ 42  แสดงจํานวน  รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามระดับ
ความสําคัญของปญหาในการบริหารที่ดินราชพัสดุของกรมธนารักษในจังหวัดพัทลุง  
  

ระดับความสําคัญ           

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

รวม 
ปญหาในการบริหารที่ดินราชพัสดุ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ)  

คาเฉลีย่  
(แปลผล) 

 
ลํา 
ดับ 
ที่ 
 

1. ขาดความรูความเขาใจเกี่ยวกับ  
    กฎหมายและระเบียบปฏิบัติ 
    เกี่ยวกับที่ดินราชพัสดุ 

7 
(12.96) 

15 
(27.78) 

19 
(35.19) 

12 
(22.22) 

1 
(1.85) 

54 
(100.0) 

3.28 
(ปานกลาง) 1 

2. การใหบริการของเจาหนาที่ 
    กรมธนารักษไมประทับใจ 

- 
(  -  ) 

5 
(9.26) 

18 
(33.33) 

24 
(44.44) 

7 
(12.96) 

54 
(100.0) 

2.39 
(นอย) 

6 

3. การที่หนวยงานครอบครองที่ดิน 
    ราชพัสดุเปนจํานวนมากหรือแปลง 
    ใหญ ทําใหดูแลรักษาไมทั่วถึง 

3 
(5.55) 

16 
(29.63) 

18 
(33.33) 

11 
(20.37) 

6 
(11.11) 

54 
(100.0) 

2.98 
(ปานกลาง) 3 

4. ขาดงบประมาณในการดูแลบํารุง   
    รักษาที่ดินราชพัสดุ 

4 
(7.41) 

20 
(37.04) 

19 
(35.19) 

8 
(14.81) 

3 
(5.55) 

54 
(100.0) 

3.26 
(ปานกลาง) 

2 

5. เจาหนาที่ขาดความปลอดภัยในการ 
    ดําเนินการดูแลบํารุงรักษา ปองกัน 
    ที่ดินราชพัสดุไมใหมีการบุกรุก  

3 
(5.55) 

8 
(14.81) 

18 
(33.33) 

15 
(27.78) 

10 
(18.52) 

54 
(100.0) 

2.61 
(ปานกลาง) 5 

6. ประชาชนในทองถิ่นไมใหความ 
    รวมมือชวยเหลือ   ดูแล รักษาที่ดิน 
    ราชพัสดุ              

3 
(5.55) 

17 
(31.48) 

13 
(24.07) 

18 
(33.33) 

3 
(5.55) 

54 
(100.0) 

2.98 
(ปานกลาง) 3 

7. กฎหมายและระเบียบปฏิบัติไม 
    สอดคลองกับสภาพความเปนจริง 

2 
(3.70) 

16 
(29.63) 

17 
(31.48) 

14 
(25.93) 

5 
(9.26) 

54 
(100.0) 

2.93 
(ปานกลาง) 

4 

8. อื่น ๆ    
    8.1) ความไมคลองตัวของสวนราช  
           การในการจัดใหเชาที่ราชพัสดุ 
           ที่ราษฎรบริจาค 

 
- 

(  -  ) 

 
1 

(100.0) 

 
- 

(  -  ) 

 
- 

(  -  ) 

 
- 

(  -  ) 

 
1 

(100.0) 

 
4.00 

(มาก) 

 
-- 

    8.2) การบุกรุกที่ดินราชพัสดุ 
 

- 
(  -  ) 

- 
(  -  ) 

- 
(  -  ) 

1 
(100.0)  

- 
(  -  ) 

1 
(100.0) 

2.00 
(นอย) 

-- 

คาเฉลีย่รวม  
2.92 

(ปานกลาง) 
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 จากตารางที่ 42  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาในการบริหารที่ดิน
ราชพัสดุโดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 2.92 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  ขาดความรูความเขาใจเกี่ยวกับกฎหมาย
และระเบียบปฏิบัติเกี่ยวกับที่ดินราชพัสดุ   เปนลําดับแรก คาเฉลี่ย3.28  รองลงมาไดแก ขาด
งบประมาณในการดูแลบํารุงรักษาที่ดินราชพัสดุ  คาเฉลี่ย3.26   การที่หนวย งานครอบครองที่ดิน
ราชพัสดุเปนจํานวนมากหรือแปลงใหญทําใหดูแลรักษาไมทั่วถึงและประชาชนในทองถ่ินไมให
ความรวมมือชวยเหลือ ดูแล รักษาที่ดินราชพัสดุ   คาเฉลี่ย 2.98 เทากัน  กฎหมายและระเบียบ
ปฏิบัติไมสอดคลองกับสภาพความเปนจริง   คาเฉลี่ย 2.93   เจาหนาที่ขาดความปลอดภัยในการ
ดําเนินการดูแลบํารุงรักษา ปองกันที่ดินราชพัสดุไมใหมีการบุกรุก  คาเฉลี่ย 2.61 ตามลําดับ  ปญหา
ยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับนอยไดแก   การใหบริการของเจาหนาที่กรมธนา
รักษไมประทับใจ  คาเฉล่ีย 2.39  นอกจากนี้ มีผูตอบแบบสอบถามจํานวนสองราย ไดให
ความสําคัญตอ  ปญหาความไมคลองตัวของสวนราชการในการจัดใหเชาที่ราชพัสดุที่ไดรับบริจาค 
และปญหาการบุกรุกที่ดินราชพัสดุ ในระดับมากและนอย ตามลําดับ 
 
ขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถาม 
                  ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 2  รายไดใหขอเสนอแนะสรุปได ดังนี้ 
 1.  ควรมีระเบียบกําหนดใหสวนราชการมีสิทธิครอบครองที่ดินราชพัสดุเทาที่มีความ 
จําเปนเพื่อจัดสรรใหหนวยงานอื่นใชดวยยกเวนสวนราชการที่จัดซื้อที่ดินดวยงบประมาณของ
ตนเอง 
 2.  ใหใชหลักคุณธรรมเปนแนวปฏิบัติกอนใชระเบียบกฎหมายบังคับในการบริหาร 
ที่ดินราชพัสดุ 
 3.  ที่ดินราชพัสดุที่ใชในราชการมากอนไมควรนํามาใชในเชิงพาณิชย 
 4.  ควรจัดประชุมชี้แจงกฎหมายและระเบียบเกี่ยวกับที่ดินราชพัสดุ  
  
 
 
 

 

 

 


